

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ بِیَدِ اللّٰهِ یُوْتِنِیْ مِنْ شِیْءٍ عَسَىٰ اَنْ یَّبْعَثَکَ رَبِّکَ مَقَامًا مَّحْمُوْدًا

13

جسٹریل نمبر ۸۳۵
The ALFAZL

ALFAZL QADIAN
 قادیان
 اخبار
 تارکاپتہ

فی پریچہ
قادیان

ایڈیٹر غلام نبی

نمبر ۹۶ مورخہ ۱۲ جون ۱۹۲۹ء
 ۱۲ جون ۱۹۲۹ء

قیمت ہفتگی
 سالانہ پندرہ روپے
 ششماہی پندرہ روپے
 تین ماہی نو روپے
 مہینہ نامہ چار روپے
 بیچہ الفضل
 ہوتی

ہر احمدی عورت نماز اور کلمہ پڑھ کر جاننا ضروری ہے

Digitized by Khilafat Library Rabwah

المنشیہ

۹ جون ۱۹۲۹ء کو تعلیم اسلام نانی سکول کی گراؤنڈ میں ایک شاندار مجلس مشاعرہ منعقد ہوئی۔ کئی اصحاب نے نظمیں پڑھیں اور جناب ابو الاثر حفیظ صاحب جالندہری نے اپنی تازہ تصنیف شاہنامہ اسلام کے بعض حصے اپنی مخصوص طرز میں پڑھ کر سنائے۔ حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ نے بھی شمولیت فرمائی۔
 ایڈیٹر اور اسسٹنٹ ایڈیٹر پیغام صبح بر الفضل کی طرف سے جو مقدمہ گوردہ سپور میں دائر ہے۔ اس کی ایڈرہ پیشی یکم جولائی کو مقرر ہوئی۔

آگے نکل جائیں۔ جو جماعتیں اس لئے بنائی جاتی ہیں۔ کہ سارے مل کر ترقی کریں۔ اگر ساری جماعت ترقی نہ کرے تو پھر کیا ضرورت ہے چند صحیح کرنے کی اور کیا ضرورت ہے کافرین اور صلہوں کی؟
 مجلس مشاورت ۱۹۲۸ء میں یہ فیصلہ ہوا تھا کہ عورتوں کو نماز سادہ اور کلمہ پڑھنا پڑھا دیا جائے۔ اور جو زیادہ پڑھ سکیں۔ انہیں زیادہ تعلیم دی جائے۔ اس کے ایک سال بعد ۱۹۲۹ء کی مجلس مشاورت میں حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ نے نمائندوں سے سوال کیا۔ تو معلوم ہوا۔ صرف ایک جگہ ایسی ہے۔ جہاں ایک بھی احمدی عورت ایسا نہیں۔ جو نماز اور کلمہ پڑھ کر جانے نہ پانتی ہو۔ اور دوبارہ سوال کرنے پر معلوم ہوا کہ صرف ۲۵ جماعتیں ایسی ہیں۔ جنہوں نے کلمہ پڑھنا فیصلہ کے بعد کوشش کر کے اپنی جماعت کی نفع عورتوں کو نماز اور کلمہ پڑھنا سکھایا ہے۔

مجلس مشاورت کے قائم کرنے کی بہت بڑی غرض یہ ہے۔ کہ ہم سب مل کر اس کام کو سرانجام دیں۔ جو اللہ تعالیٰ نے اپنے خاص فضل سے احمدی جماعت کے سپرد کیا ہے۔ نہیکہ ہم ایک جگہ جمع ہو کر اپنے اپنے خیالات کا اظہار کر کے واپس اپنے گھروں کو چلے جائیں۔ اور پھر اسی طرح اگلے سال جمع ہوں۔ اور بعض سوالات کے جوابات لیکر گھروں کو لو جائیں۔ قدر اعلیٰ ایشیا کو اس لئے مبعوث نہیں فرماتا کہ جلتے کریں۔ اور پنجاب میں جائیں۔ تو اور لوگ بھی کو لیتے ہیں۔ حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز ایک جگہ فرماتے ہیں۔ ہماری عورتیں اس وقت پوری ہو سکتی ہے۔ جب ہمارا ایک ایک مرد ایک ایک بچہ اور ایک ایک عورت اس قدمہ افضیت دین سے رکے۔ جو مسلمان بننے کے لئے ضروری ہے۔ جب تک ایسا نہ ہو۔ تب تک ترقی نہیں ہو سکتی۔ سوائے اس کے کہ بعض خاص آدمی اپنی ریاضت سے

امر میں سیرت کے علم متعلق عظیم الشان جلسہ

Digitized by Khilafat Library Rabwah

لیکن اس کے بعد پانچ سال کے عرصہ میں ایک بھر معلوم نہیں ہوا کہ جماعتوں نے اس کی طرف توجہ کی ہو یا نہیں مگر جماعت کے تعلیم یافتہ اور ذمہ دار کارکنوں نے اس وقت جو تعلیم کی تعلیم کی طرف کوئی توجہ نہیں کی تھی ان سب کی خدمت میں گزارش کرتا ہوں کہ وہ اس سال ضرور کو شمش کر کے اپنی اپنی جماعت میں کوئی عورت ایسی نہ رہنے دیں جسے نماز اور کلمہ پانچ مرتبہ نہ آتا ہو۔ اس میں کوئی شبہ نہیں کہ ہماری جماعت کی تعلیمی ترقی دوسرے مسلمانوں سے بدرجہا بڑھ کر ہے۔ بلکہ جیسا کہ گورنر پنجاب نے کہا تھا دوسرے مسلمانوں کے لئے ایک نونہ ہے لیکن حضرت خلیفۃ المسیح کے ارشاد کے مطابق یہ ضروری ہے کہ ہماری جماعت ترقی کرے اور جماعت ترقی نہیں کر سکتی جب تک ہر احمدی ثورت کم از کم نماز اور کلمہ پانچ مرتبہ نہ جانتی ہو۔ دینی تعلیم کا یہ ادنیٰ معیار ہے۔ اور اگر یہ جیسا دیکھی نہ ہو۔ تو ہرگز ہرگز جماعت ترقی نہیں کر سکتی۔

پھر پانچ درخواست کرتا ہوں کہ جو کنگہ کے احمدی احباب اس معاملہ پوری کوشش کریں۔ کہ ان کے علاقہ میں کوئی احمدی عورت ایسی پائی نہ رہے۔ جو نماز اور کلمہ پانچ مرتبہ جانتی ہو۔ آیتہ مجلس مشاورت کے مقررہ ایسی تمام جماعتوں کا اعلان کیسا جائے گا۔ جو اس پر عمل پیرا ہوگی۔

ناظر تعلیم و تربیت عبدالرحیم درو قادیان

ایک بھائی کی وانگی اور ایک کی آمد

ہماری مخلص بھائی ملک غلام رسول صاحب احمدی شوق ایملے ڈسٹرکٹ انسپکٹر مدارس ڈیرہ غازی خان کا چھ سال قیام کے بعد یہاں سے شاہ پور تیارا لہ ہو گیا ہے۔ ایام قیام میں جناب ملک صاحب موصوف نے االیان ڈیرہ غازی خان کی تعلیمی حالت کو سدبانے اور یہاں کے پس ماندہ لوگوں میں جس کا اکثر حصہ مسلمان ہے تعلیم کا رواج دینے میں بہت سعی کی۔ اللہ تعالیٰ ان کو بڑے خیر سے۔ اور جہاں تشریف لے جائیں صحت و عافیت سے رکھے۔ اگرچہ شوق صاحب کی جدی جماعت کے لئے بہت مشاق تھی۔ مگر اس مالک حقیقی کا شکر ہے کہ ان کی جگہ مولوی غلام حسین صاحب احمدی جو ایک نہایت نیک دل بزرگ ہیں۔ اور پہلے بھی ان ضلع میں رہ چکے ہیں تشریف لائے ہیں۔ خدا کرے کہ مولوی صاحب بہمہ دروہ بڑا بے شوق صاحب کا نعم البدل ثابت ہوں۔ اس موقع پر جماعت و عہدہ کی طرف سے اپنے ہر دو بھائیوں کو ۲۷ جون کو جناب ملک مولانا بخش صاحب کلرک سٹیشن کورٹ کے مکان پر دعوت دی گئی۔ جناب شوق صاحب کی خدمات کا اعتراف کیا گیا۔ اور بعد ازاں شکر یہ ادر دعا پر جلسہ برقرار فرمایا۔

خاکسار محمد مخلص
ڈیرہ غازی خان

جو ۲۷ جون کا جلسہ بعض لوگوں کی فتنہ انگیز یونٹی وجہ گرت سر میں نہ ہو سکا۔ اس لئے جماعت احمدیہ نے اپنی اغراض کی تکمیل کے لئے ۸ جون کو ایک جلسہ کے انعقاد کا انتظام کیا۔

۸ جون ایک بجے کی گاڑی سے قادیان کے اصحاب کی بہت بڑی تعداد اس جلسہ میں شمولیت کے لئے سوار ہوئی۔ چونکہ حکام ریوے کو اطلاع دی جا چکی تھی۔ اس لئے اس گاڑی میں کچھ ڈیے ٹانڈے لگائے گئے۔ جنکی وجہ سے اصحاب کو بہت آرام ملا۔ گاڑی کے باہر بھندے لگا دیئے گئے۔ جن پر رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی شان میں مختلف اشعار لکھے ہوئے تھے۔ جس اسٹیشن پر گاڑی پھرتی۔ وہ ٹرے لگائے تھے۔ گونج اٹھتا۔ اور اصحاب گاڑی سے اتر کر مختلف ٹریوں میں بیٹھیں پڑھنا شروع کر دیتے ہر اسٹیشن سے متحدہ دیہات کے احمدی جلسہ کی رونق پڑانے کے لئے سوار ہوتے رہے۔ حتیٰ کہ جب گاڑی امرت سر پہنچی تو قریباً چھ سو کا مجمع تھا۔ ان کے علاوہ بعض اور مقامات سے دو صحت صبح ہی امرت پہنچ گئے تھے۔ لاہور اور مضافات لاہور سے بھی بہت سے دوست تشریف لائے۔ امرت سر اسٹیشن سے یہ مجمع بصورت جلوس مختلف ٹولیاں بنا کر جو اپنا اپنا جھنڈا اٹھائے ہوئے تھیں۔ جنہیں پڑھتا ہوا روانہ ہوا۔ اور گول بارغ میں جا کر جہاں جہاں ان کے پھرنے کا انتظام تھا۔ ٹھہر گیا کارروائی جلسہ ۹ بجے شب بوقت ستونہ صبح پر صدارت جہاں جو دھری فتح محمد صاحب میان ایچ کے ناظر دعوت و تبلیغ قادیان شروع ہوئی مجمع تفریح سے بڑھ کر زیادہ تھا۔ باوجودیکہ مولوی ظفر علی اور عطار اللہ بخاری نے تقاضے سے بھی فاصلہ پر خدا اور اللہ کی مخالفت کا ادا کیا تھا مگر پھر بھی قریباً پانچ سو لوگ جمع ہو گئے۔ جن میں سرمد سب و ملت ہر طبقہ کے لوگ شامل تھے۔ تلاوت قرآن کریم اور نظم کے بعد رائے صاحب بخش بھگت رام صاحب بی۔ اے ایل۔ ایل۔ بی۔ ڈیکس نے ایک نہایت ہی عقیدہ مندانہ اور مخلصانہ تقریر کی جس میں آپ نے فرمایا۔ محمد صاحب کی زندگی اس قدر جامع اور انہی نکل کر انسان اس کے حالات پر پڑھ کر اپنی زندگی میں عظیم الشان تغیر پیدا کر سکتا ہے۔ آپ نے توحید کے متعلق جو تعلیم دینا کے سامنے پیش کی ہے اس کی نظیر کسی اور مذہب میں نہیں مل سکتی۔ آپ نے کہا۔ آج اس سعادت سے کہ مجھے حضرت محمد صاحب کے متعلق اپنے عقیدہ مندانہ جذبات کے اظہار کا موقع میسر آیا ہے۔ مجھے اس قدر خوشی ہے کہ ایسی خوشی مجھے سارا عمر میں کبھی نہیں ہوئی۔ اور حضور کے لئے میرے دل میں نہایت ہی عزت و احترام ہے۔

بخش صاحب کے بعد مولوی اللہ تارا صاحب مولوی قاضی

جاندھری نے تقریر کی۔ اور ثابت کیا۔ دنیا میں امن قائم کرنے کے لئے اسلام کی تعلیم بے نظیر ہے۔

مولوی صاحب موصوف کے بعد سکھ دھرم کے مشہور عالم گیارا شیر سنگ صاحب شیخ پر آئے۔ اور ایسی دلورہ ایچز تقریر فرمائی کہ حاضرین بے اختیار ہو کر نرو لائے حسین بلند کرتے رہے۔ آپ نے فرمایا۔ وہ شخص نہایت قیمتی اور پائی ہے جو حضرت محمد صاحب جیسے محسن عالم اور بے نظیر انسان کی شان میں گستاخی کا ارتکاب کرتا ہے۔ نیز آپ نے کہا وہ دن ہندوستان کے لئے نہایت ہی مبارک ہوگا۔ جب یہ تخریب جسکے ماتحت یہ جلسہ ہو رہا ہے۔ مکمل طور پر کامیاب ہو جائیگی۔

گیارا صاحب کے بعد مولوی غلام رسول صاحب راجپوت اور شیخ عبدالرحمن صاحب بھری کی تقریریں ہوئیں۔ جو نہایت مدلل اور موثر تھیں۔ حاضرین ہمدرد گوش ہو کر ان تقریروں کو سنا کر شخصاً کی تقریر کے بعد ایک بچے نے ایک ہندو کی تصنیف کردہ نعت پڑھی۔ اور اس کے بعد پنڈت ریلادام صاحب ایڈیٹر ستان ہرم پر چارک نے ایک پر جوش اور فصیح تقریر کی جسے حاضرین نے نہایت پسند کیا۔ آپ نے ہر حضرت محمد صاحب کے بیوں چوڑے کا مطالعہ کر کے گرسے ہوئے انسان میں بھی اٹھنے کی طاقت پیدا ہو سکتی ہے۔ آپ نے تقریروں میں فرماتے۔ اور میں ایک طرف اگر سری رام چندر اور کرشن کی عقیدت اپنے دل میں پاتا ہوں تو دوسری طرف میرے دل میں حضرت محمد صاحب کا ستارہ بھی چمکتا ہے۔ پنڈت صاحب کے بعد ڈاکٹر عبدالرحمن صاحب موگوئی نے تقریر کی۔ اور صاحب صدر کی اختتامی اور بر محل تقریر کے بعد دعا پڑھ کر ۱۲ بجے جلسہ کا اختتام ہوا۔

محض خدا کے فضل و کرم سے یہ جلسہ ہر لحاظ سے پوری طرح کامیاب رہا۔ پولیس کے بھی قیام امن کی پوری کوشش کی۔ اور فتنہ انگیزوں کو انکی شرارتوں میں قطعاً ناکام رکھا۔

امر یکم میں ۲۷ جون کا جلسہ

ڈاکٹر شاکر کے موقی میٹھ انرجن صاحب ایم اے مبلغ امریکہ کے حسب ذیل تار ارسال کیا ہے۔

۲۷ جون سیرت النبی کے متعلق شیکاگو یونیورسٹی میں نہایت کامیاب لیچر ہوا۔ ڈاکٹر اسپرنگنگ ہیڈ اور پرنس ڈیویڈ ٹنٹ صدر تھے۔ برادریم یوسف خان صاحب نے سنائی میں لیکچر دیا۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

الفضل

نمبر ۹۶ | قادیان دارالامان مورخہ ۱۴ جون ۱۹۲۹ء | جلد ۱۹

سال میں کم از کم ایک ایک تہائی بنانے کا

Digitized by Khilafat Library Rabwah

اب جبکہ خاندانِ نبوی کے فضل و کرم اور اسی کی دی ہوئی توفیق سے ہماری جماعت تمام ہندوستان میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے صدقاتِ حسنہ اور بے مثال تعلیم بیان کرنے کے لئے لیجھ کرانے کی تحریک میں کامیاب ہو چکی ہے اور ہندوستان کے طول و عرض میں ۱۲۰ کروڑ نہایت شاندار جلسے منعقد ہو چکے ہیں ہم اسے ایک ایسے ہم فرض کی طرف خصوصیت کے ساتھ توجہ دلانا چاہتے ہیں جو سال حال کے پروگرام میں حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ نے سب ضروری قرار دیا ہے اور جس کا ذکر حضور نہایت تفصیل کے ساتھ فرمایا ہے حضور نے جماعت کو تبلیغِ احمدیت کی طرف متوجہ کرتے ہوئے فرمایا: "دینی اور دنیوی لحاظ سے اسکی اہمیت اور ضرورت واضح فرمائی۔ وہاں اس کے لئے ایک نہایت مفید توجیہ بھی جماعت کے سامنے رکھ دی ہے حضور نے فرمایا: "میں جماعت کے دوستوں سے خواہش کرتا ہوں کہ خواہ وہ عالم ہوں یا معمولی پڑھے لکھے۔ پیشہ ور ہوں یا زمیندار۔ تاجر ہوں یا ملازم۔ ہر طبقہ کے لوگ اپنے آپ کو پیش کریں اور اقرار کریں کہ اپنے طبقہ میں سے کم از کم ایک شخص کو احمدی بنانے کی کوشش کریں گے اور پھر جلد سے جلد اس عہد کو پورا کریں گے۔"

اس عہد کو حضور نے اس قدر ضروری قرار دیا ہے کہ اس کے لئے خاص جلسے منعقد کر کے عہد کو نولے اصحاب کی فہرستیں مرتب کرنے کا ارشاد فرمایا۔ اگرچہ مختلف مقامات کے اصحاب نے اس طرف توجہ کی ہے اور کئی ایک اصحاب نے اپنے نام پیش بھی کئے ہیں لیکن تبلیغ جس سرگرمی اور کوشش کی مستحق ہے۔ وہ ابھی اسے حاصل نہیں ہوئی۔ چونکہ ۲۲ جون کے جلسوں کا نہایت عظیم الشان اور بابرکت کام ہماری جماعت کے سامنے تھا۔ جس کے لئے پوری سعی اور کوشش ضروری تھی اس لئے اس کے سرانجام یا جانے تک ہم نے سال میں کم از کم ایک ایک احمدی بنانے کے عہد کی طرف توجہ نہ دلائی۔ اب جبکہ خاندانِ نبوی کے فضل و کرم سے سارا ہندوستان سرور عالم کی تعریف سے گونج چکا نہایت معزز اور مشہور غیر مسلم اصحاب آپ کی ذات اقدس کے متعلق خراجِ تحسین ادا کر چکے۔ اور ان کے قلوب میں عقیدت کے جذبات پیدا ہو چکے ہیں۔ ضروری معلوم ہوتا ہے۔ ہم اپنی جماعت کو اس اہم کام کی طرف متوجہ کریں۔

جماعت احمدیہ کے ہر ایک فرد کو حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ

کے یہ عقیدت اپنی لوحِ دل پر لکھ لینے چاہئیں۔
 دو ہماری کامیابی کا سارا دار و مدار خدا کے فضل اور ہماری اپنی کوششوں پر ہے۔
 کیوں۔ اسس لئے کہ۔
 درجہ تک یہ بات ہماری آنکھوں کے سامنے نہ ہوگی کہ اگر ترقی ہوگی تو محض اپنی کوشش اور سعی سے ہوگی۔ اسوقت تک کبھی ترقی حاصل نہ ہوگی جب میں یہ پھر رہا ہوں گا۔ کہ ہمارا دایاں اور ہمارا بائیں بازو دوسری قوم سے ہماری شکست کا وقت ہوگا۔ ہمارا دایاں ہمارا بائیں ہمارا اگلا۔ ہمارا پچھلا اور ہمارا وسط ہمیں خود سمجھنا ہوگا۔ تب ترقی ہوگی۔ اس لئے میں بار بار کہہ چکا ہوں۔ کہ اپنی جماعت کو دنیا میں پھیلاؤ۔ اور بڑھاؤ۔"

ان الفاظ میں تبلیغ احمدیت کی اہمیت نہایت ہی واضح اور دلنشین طریق سے بتا دی گئی ہے اور ہمیں اس سے ایک دم کے لئے بھی غافل نہیں ہونا چاہئے کہ یہی ہماری زندگی کا سب سے بڑا مقصد ہے اور اسکی ساتھ اسلام کا احیاء و استہارت ہے۔ اسوقت ہماری ٹھی بھر غریب اور بیکس جماعت اسلام کی جو خدمات سرانجام دے رہی ہے ان کا دشمن سے دشمنی بھی اعتراف کرنے پر مجبور ہو رہے ہیں۔ پھر کون نہیں سمجھ سکتا ہماری جماعت جب اور زیادہ ترقی حاصل کر لے گی۔ تو موجودہ خدمات بہت بڑھ کر دینی خدمات سرانجام دے سکیگی۔ اور بہت زیادہ شان کے ساتھ اعلا کلمۃ اللہ کر سکیگی۔ پس اسلام کو دنیا میں غالب کرنے۔ اسلام کے روشن چہرہ سے گرد و غبار دور کرنے۔ اسلام کی مقدس تعلیم کو پیش کرنے۔ اور باقی اسلام علیہ الصلوٰۃ والسلام کی اصل شان پیش کرنا صرف یہی طریق ہے کہ پوری سرگرمی اور سادہ سادہ زور کے ساتھ احمدیت کی اشاعت کی جائے اور اس کے لئے خصوصیت سے وہ طریق اختیار کیا جائے جو حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ نے پیش فرمایا ہے۔ یعنی ہر احمدی عہد کرے کہ وہ اپنے درجہ اور اپنی حیثیت کا کم از کم ایک احمدی جماعت میں داخل کر لے گا۔ اگرچہ یہ اقرار بہت بڑا اقرار ہے اور اپنے ساتھ بہت بڑی ذمہ داری رکھتا ہے۔ لیکن اس میں بھی شک نہیں کہ جو اصحاب یہ عہد کرینگے اور اسکے ساتھ اپنی طرف کوشش اور سعی کا کوئی دقیقہ فرو گذاشت نہ کریں گے۔ انہیں خدا تعالیٰ اپنے عہد کو پورا کرنے کی توفیق بھی دے گا۔ اور اگر اس سال نہیں۔ تو اگلے سال یا اس کے اگلے سال و

کامیاب ہو جائینگے۔ ان میں تبلیغ کرنے اور لوگوں کے جذبات اور احساسات کو اپیل کرنے کی قابلیت پیدا ہو جائیگی۔ اور پھر وہ اپنی تبلیغی سعی کے نہایت خوش کن نتائج دیکھ سکیں گے۔
 پس اصحاب کو چاہئے۔ جلد سے جلد یہ عہد کر کے حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کے خدمت میں اطلاع دیں۔ اور سرگرمی سے اس کے پورا کرنے میں لگ جائیں۔

سنگٹن کا اصل مقصد

ہندو دوست تحریک سنگٹن کے ایک محض اندرونی اصلاح کی تحریک ہونے کا اعلان کرنے کے عادی ہیں لیکن حقیقت سنگٹن کیا ہے۔ اور اسکی مقاصد و اغراض کیا ہیں۔ رکنے بہادر لالہ سیوک رام صاحب ایم۔ ایل کے صدر پراوتشل ہندو سمجھا لاہور کی زبانی سن لیجے۔ ارشاد ہوتا ہے:-
 "سنگٹن سے فائدہ کیا ہوگا؟ ہم دیکھتے ہیں۔ کہ آجکل جگہ جگہ گلے کے مذبح کی اجازت میونسپل کمپنی یا حکام سے آسانی مل جاتی ہے۔ جیسا کہ فاضلکام ہیں ہوا اور حال میں خانیوال میں ہو رہا ہے۔ اگر مقامی ہندو سمجھا طاقتور اور بار بار سوخ ہو تو ممکن نہیں کہ کسی حاکم کو ایسی ناداجب کارروائی کرنے کی جرأت ہو۔"
 (حوالہ تا زیانہ ۱۰ جون)
 یہ ہے۔ اصل مقوم سنگٹن کا یعنی ہندوؤں میں اس قدر طاقت پیدا کرنا کہ کسی حاکم یا میونسپل کمیٹی کو گلے کے مذبح کی اجازت دینے کی جرأت نہ ہو۔
 وہ مسلم رہنماؤں ہندوؤں سے اتحاد کی خاطر خود خود اپنے حقوق ترک کر دینے پر بالکل آمادہ و تیار ہیں۔ اور قوم کو اس لئے کسی قسم کی قربانی سے دریغ نہ کرنے کا وعظ شبہ روز کرتے رہتے ہیں۔ غور کریں۔ ہندوؤں کے ان ارادوں کی موجودگی میں مسلمانوں کو کس طرح جرأت ہو سکتی ہے۔ کہ کافی ضمانت اور رعیتیں کے بغیر اپنے آپ کو ان کے رحم پر چھوڑ دیں۔"

ہندو تناستروں میں اصلاح کی ضرورت

ہندو لائبریری ریفارم ایسوسی ایشن کے زیر اہتمام پونہ میں ۲۲ مئی کو ایک آل انڈیا کانفرنس کا انعقاد ہوا۔ بقول صاحب ہندو سے ماترم اس میں کئی اصحاب جو ہندوؤں کے قانون کے مخالف ہیں۔ اور ہندو قانون سے خاص دلچسپی رکھتے ہیں۔ کانفرنس میں شامل ہوئے۔ کانفرنس کے صدر مسٹر جسٹس مدگو کرج ہائیکورٹ تھے۔ آپ نے ہندو دھرم شاستروں پر بحث کرتے ہوئے کہا اور کیا ہی خوب کہا:-
 "و اگر آج کسی شخص سے کہا جائے۔ کہ آج سے کئی صدی کے بعد لوگوں کے لئے قوانین مرتب کرے۔ تو اس سوال سے بے خبر

اشارا

Digitized by Khilafat Library Rabwah

کیا طاقت ہو سکتی ہے۔۔۔۔۔ اگر آج آئینہ صدیوں کے لئے تو ایں نہیں بن سکتے۔ تو کیوں یہ سمجھا جائے کہ زمانہ ارضی میں ہمیشہ کے لئے قانون بن چکے ہیں؟

آج زمانہ میں تمدن و معاشرت اور دیگر حالات میں جو تغیرات رونما ہو رہے ہیں۔ انہوں نے ہندو دھرم کے قائدین کو سرا سیمہ کر رکھا ہے اور وہ یہ دیکھ کر کہ ان کا مذہب زمانہ کی رفتار کے ساتھ چلنے میں ان کے لئے ایک خطرناک روک ثابت ہو رہا ہے اپنے حسب تشاور اور ضرورت اپنے دھرم میں نہایت سہولت سوتراہم کر رہے ہیں۔ اور تعلیم اسلام کے پیوند لگا رہے ہیں۔

ان حالات کو مد نظر رکھتے ہوئے ایک مسلمان کا دل خدا تعالیٰ کی حمد اور شکر کے جذبات سے لبریز ہو جاتا ہے۔ کہ اسے ایک ایسا مکل اور جانور دیکھنا پڑا ہے جس میں کبھی بھی کسی تغیر یا ترمیم و ترمیم کی ضرورت پیش نہیں آسکتی۔ اور جسے اس دور ترقی اور ارتقاء میں کسی نہایت غر کے ساتھ اہل عالم کے پیش کر سکتا ہو۔

اس لیے اختیار اس برگزیدہ انسان پر رو دیکھیے کو دل چاہتا ہے جسکی غلامی کے باعث آج ہم اس نعمت عظمیٰ اور سعادت عظیمہ کے وارث ہیں۔ اللہہ وصل علی محمد و بآلہ وسلم

زمینداروں کی اہل بادی کے اصولے

اس میں کسی کو شک و شبہ کی گنجائش ہی نہیں کہ سود خوار سا ہو کاروں کے دستِ ظلم نے غریب زمینداروں کی زندگی اجیرن کر رکھی ہے۔ ان کی بربادی میں کوئی کسر نہیں چھوڑی لیکن قانون انتقال اراضی جو زمینداروں کی زمینوں پر ان کے قبضہ و تصرف میں روک ہے ان کی آنکھوں میں خار بن کر کھٹک رہا ہے اور اسکی نتیج کے لئے ان کی طرف ایڑھی چوٹی کا زور لگایا جا رہا ہے۔

معاصر دور جدید ۹ جون راوی ہے کہ:-

اب ایک عظیم الشان کانفرنس ماہ ستمبر میں برستقام سرگودھا منعقد ہونے والی ہے جس کے لئے ابھی سے زبردست تیاریاں شروع کر دی گئی ہیں۔ تمام مندوبوں۔ دیہاتوں کے دوکانداروں اور آڑھتیوں سے روپیہ جمع کرنے کو کہا گیا ہے تاکہ اس روپیہ سے انگلستان اور دوسرے مغربی ممالک میں ایکٹ انتقال اراضی کے خلاف شور شرعید کیا جائے؟

ایک طرف تو یہ جالاک اور عیار سا ہو گا۔ اور ان کا اثر و رسوخ ہے۔ قومی رعب ہے۔ دولت ہے۔ ثروت ہے۔ تعلیم و اتحاد اور یک جہتی ہے۔ اور دوسری طرف غریب۔ سادہ لوح۔ سیدھا سادے۔ بھولے بھالے۔ فاؤنڈیشن۔ مقروض۔ ہر قسم ذاتی یا قومی رعب یا اثر و رسوخ سے محروم اور تعلیم و اتحاد سے کلبتہ تھی دست زمینداروں۔ کیا زمینداروں کی اس بے بسی کو کسی پیر کی پرکھی کو چھوڑ کر اپنی خدو خد اور قابلیتوں اور استعدادوں کو ان کی طرفان زندہ کشتی کو سلامت ساحل پر لانے میں انکا مدد و معاون ہو

غازی امان اللہ خان نے جب کابل سے قندھار کی طرف ہجرت کی اور موجودہ حکمران کے صرف پچاس سپاہی کابل پر قابض ہو گئے تھے۔ اس وقت بھی یہی کہا گیا تھا۔ کہ اپنی رعیت کو خونریزی سے بچائیں گے غازی صاحب چپ چاپ تشریف لے گئے ہیں۔

لیکن جب وہاں جا کر جان میں جان آئی۔ تو جنگ کی تیاری میں لگ گئے۔ اور قشون قاہرہ فراہم کر کے بلخ اور شروع کر دیا اس وقت رعیت کے خون کے پھینٹوں سے اپنے دامن کو بچانے کا خیال کدھر گیا تھا۔ اور اس وقت سے قبل کیوں دماغ میرا نہ آیا۔ جبکہ شکست فاش نہ ہو چکی؟

در اصل یہ سب کہنے کی باتیں ہیں۔ اور اپنی ہزیمت اور بزدلی پر پردہ ڈالنے کی ناکام کوششیں۔ درنہ کون اپنے دامن کو دوسروں کے خون کے پھینٹوں سے بچانے کے لئے حکمرانی چھوڑ کر در بدر کی خاک چھاننا منظور کر سکتا ہے۔ اور پھر امان اللہ خان کا سا انسان۔ جس نے ایسے انسانوں کے خون سے ہاتھ نہ دھوئے جن کا سولے اسکی اور کوئی قصور نہ تھا۔ کہ وہ اس زمانہ کے موعود و مسل پر ایمان لائے تھے۔ ان بے چاروں کو جاہل اور خونخوار ملاؤں کی وحشت اور درندگی کے ولے محض اس ڈر اور خوف سے کر دیا گیا۔ کہ ملا لوگ شورشن نہ برپا کر دیں۔ یہ وہ سب سے پہلی اور سب سے بڑی بزدلی تھی۔ جو غازی امان اللہ خان سے سرزد ہوئی۔ اور یہی اس کے موجودہ انجام کی ذمہ دار ہے۔

اب جبکہ دست قدرت نے امان اللہ خان کو ہر لحاظ سے تہی دست کر دیا۔ مناسب یہی ہے کہ ان کا ذکر اگر عبرت کے طور پر کرنا پڑے۔ تو انہی الفاظ میں کیا جائے۔ جو انکی حالت کے مطابق ہوں۔ درنہ ایک متفقہ بیچ کے خوف سے بھاگ آنے والے کو اگر "غازی" اور "شہر بار غازی" کہا جائے۔ تو یہ اس کی توقیر نہیں ہوگی۔ بلکہ اس کے ساتھ تمسخر ہوگا۔ لیکن سرزمین ہند جہاں لوگ میٹھے جٹھے "غازی" بن جاتے ہیں وہاں جنگ ہو جائے گا ہوا کیوں غازی نہ کلائے؟

اس وقت تک کہ امان اللہ خان کبھی نہیں پہنچ گئے۔ زمیندار وغیرہ اخبارات آپ کے متعلق نہایت ہی بے سرو پا خبریں شائع کرتے رہے ہیں۔ اب کہ دنیا پر اصلیت کھل چکی ہے کیا یہ بہتر نہ ہوگا۔ کہ ایسی افسانہ طرازیوں و قاصصیافت کو کھٹکے پہنچانے سے احتراز کیا جائے؟

"غازی" امان اللہ خان کا وہ حیدر افغانستان کے کو مفید سمجھا گیا تھا۔ خدا کی شان اتنا ہی نقصان اٹھاتا ہی چیز ثابت ہوا کہ لیکن وہ نہایت ہی جوانی میں ہی روہلی اغراض کے ماتحت پہلے دن کو اسکی تعریف و توصیف میں کھل گئیں۔ وہ ابھی تک بند ہونے میں نہیں آئیں۔ جبکہ بقول "انقلاب" ۵ جون "غازی" کابل پر تہراہی کا نذر ہوا چکا۔ کشتوں کے پستے لگ گئے۔ "غازی" کو صوف نے ہمیشہ کے لئے سرزمین کابل کو خیر باد کہہ دیا اور وہیں کے ایک ہونٹوں میں جا کر رہا۔ جہاں اخبارات کے بیان کے مطابق پولیس انکی کرائی پر متعین ہے۔

"زمیندار" جو اسات کا منتظر تھا۔ کہ دوبارہ کابل میں امان اللہ کی پرچم لہرائے۔ تا وہ جلد سے جلد "ہدیب عقیدت" کے کرپیش ہو۔ ابھی تک "شہر بار غازی" کا لفظ "جاہلی" سارا۔ اور دنیا کے سامنے یہ دعویٰ پیش کرنا ہے کہ

"تاریخ شاہ امان اللہ کے سوا کسی تاجدار کا نام پیش کرنے سے وقاصر ہے۔ جس نے رعیت کے خون کے پھینٹوں سے اپنا دامن بچانے کے لئے قبا کے سلطنت ہی اتار پھینکی ہو؟"

معلوم نہیں اگر کوئی شخص غازی امان اللہ خان کے "قبائلی سلطنت" اتار پھینکنے سے پہلے کے "زمیندار" کے پرچے پیش کیے یہ دریافت کئے ان میں "قشون قاہرہ" اور "شہر بار غازی" کی فوج ظفر موج" کے متعلق جو خبریں شائع ہوتی رہی ہیں۔ انکی موجودگی میں کس طرح کہا جا سکتا ہے کہ رعیت کے خون کے پھینٹوں سے اپنا دامن بچانے کے لئے قبا کے سلطنت اتار پھینکی۔ تو "زمیندار" کیا جواب ہے؟

"غازی" امان اللہ خان اپنے ایک بیان میں ارشاد فرمایا ہے کہ انکی مزار کے قریب قندھار کی جنگ میں شاہی فوج کام آچکی ہے "شاہ زمیندار" کے نزدیک ان مفتولین کے جسوں سے خون نہیں بلکہ پانی نکلا ہوگا۔ یا وہ غازی امان اللہ خان کی رعایا ہی نہ ہونگے؟

مگر میں پوچھتا ہوں اگر کوئی شخص اپنا گھر بار۔ اپنا مال و اموال اپنے خویش و اقارب ایک خونخوار دشمن کے حوالے کر کے جاگ جائے اور پھر یہ کہے۔ "خونریزی سے نفرت کی بنا پر بیٹے تخت و تاج سے دست بردار ہو کر جلا وطن ہونا قبول کیا؟" تو اسے قابل تعریف سمجھا جاگا یا لائق مذمت۔ شاہی خاندان کی عورتوں اور مردوں کے متعلق موجودہ حکمران کے سلوک کی جو داستانیں خود "زمیندار" بار شائع کر چکا ہے انہیں سامنے رکھنے اور پھر بتائیے ان حالات میں اپنے خاندان کے مردوں اور عورتوں کو بھڑانے والا اور صرف اپنی جان کی خیر منانے والا شخص کس خطاب کا مستحق ہے؟

رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم مسلمانان کی عقیدت کے مطابق

Digitized by Khilafat Library Rabwah

ہندوؤں کے طولِ عرض میں رجون کو عظیم الشان جلسے اتفاق - اتحاد - رواداری و خوش اخلاقی کے مظاہر

ناگپور

(تاریخ ۲۱ جون ۱۹۲۹ء) ناگپور میں ایک مشترکہ جلسہ زیر صدارت مسٹر سمیع اللہ صاحب پلیڈر منعقد ہوا۔ الحاج مولانا عبدالرحیم تیر نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے اعلیٰ کبریا اور پاکیزہ مشن پر تقریر کی آپ نے بتایا کہ اسلام جہاں جہاں پہنچا ہے وہاں ہی قیام رہا اور لوگوں کی تسکین کا سبب ہوا ہے۔ آپ نے اپنی تائید میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے اقوال اور آیات قرآنی، غیر مسلم مصنفین کی آراء پیش کیں۔ آپ نے بتایا کہ اسلام نے اپنی خوبیوں سے دنیا کے قلوب کو سحر کیا ہے۔ اور اس اعتراض کی تردید کی کہ اشاعت اسلام تلوار سے ہوئی ہے۔ آپ نے بتایا کہ دنیا کی موجودہ مشکلات کا حل اصول اسلام کی پیروی اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے احکام کی تعمیل میں ہے۔ جلسہ مقامی ملاؤں کی مخالفت کے باوجود ہنرمند کامیابی سے ہوا۔ مولانا تیر نے کاسٹی ادا مرادانی میں بھی تقریریں کیں۔

شمالی بنگال

(تاریخ ۲۱ جون کے جلسے تمام شمالی بنگال کے مختلف اضلاع یعنی دنگپورہ، بوگرا، جلیا گوری، پٹنہ، منٹور و غیرہ اور متعدد قصبہ میں ہوئے۔ تمام اقوام کے لوگوں میں خاص جوش تھا۔ کئی ایک تعلیم یافتہ ہندوؤں نے عالمانہ تقریریں کیں۔ ذرا قاضی خلیل الرحمن

حیدرآباد

(تاریخ ۲۱ جون یوم النبی نواب فیاض علی خان کی دعوت میں زیر صدارت نواب صدر یار جنگ بہادر منایا گیا یہ رواداری کا دت قرآن سے شروع ہوئی۔ جس کے بعد فہم المسلمین کی ایک پارٹی نے نعت خوانی کی عائد عبدالعلی صاحب احمدی و کیسل بائیکورٹ نے ایک نہایت محقر مگر دلچسپ تقریر کی۔ اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے اسوہ حسنہ کو پیش کیا۔ اور غیر مسلم مصنفین کے اقوال پیش کیے۔ تقریر دلچسپی سے سنی گئی۔ آپ کے بعد مسٹر مکھی سہانی نے اسے۔ ارنل بی کیسل بائیکورٹ نے آنحضرت کی پاکیزہ

۱۵

موضع کھیس

(خط ۲۱ جون موضع کھیس ڈاکخانہ رسول پور ضلع میانوالی میں احمدی دفتر جمعہ اجلاس سے تقریریں کیں۔ (ذکر حسن)

سائبر

(خط ۲۱ جون ۱۹۲۹ء زیر صدارت بابو شول صاحب صاحبان جلسہ منعقد کیا گیا۔ صاحب مدد نے افتتاحی مقالہ میں رواداری کے جذبات پیدا کرنے اور باہمی حسن سلوک سے پیش آنے کے لئے سامعین کو توجہ دلائی۔ پورا ازان فتنی عبدالغفور صاحب انسپکٹر محکمہ تنگ سے مقررہ عنوانات پر تقریر کی۔ سامعین نے مسرت سے خوشی کا اظہار کیا۔ بالخصوص ہندو اہم باب بہت متاثر ہوئے۔ اور کئی تقریریں پر پوری توجہ سے اظہار کیا۔ کہ آج بہت سی غلط فہمیوں کا ازالہ ہو گیا۔ جو وہ حضرت محمد صاحب صلی اللہ علیہ وسلم کی نسبت رکھتے تھے۔ بابو رام پراد صاحب حرکت جو ایک جو شیلے آدی میں اپنے خیالات کا اظہار کیا۔ جس میں اس تحریک کو بہت ہی مفید اور مبارک ظاہر کیا۔ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیم جو نہایت سب کے متعلق ہے۔ اور جن کا علم ان کو آج ہی تقریر مسکر ہوا۔ اس پر بہت ہی خوشی کا اظہار کیا۔ اور ان لوگوں کو جاہل اور نادان بتلا یا جو کسی مذہب کے پانی اور ریزو اور کو برا کہتے ہیں۔ فتنی نور احمد صاحب ٹیکسوار نے گزشتہ سال کی طرح جلسہ کا انتظام کیا۔ پنڈال کو کا فدی جھنڈیوں سے سجایا گیا۔ اور شیخ کو پھولوں کے باڑوں سے ترتیب دی۔ روشنی کا کافی انتظام کیا۔ اور حاضرین کی آسائش کے لئے برعزت قوم و ملت برت آپ کا اہتمام کیا گیا تھا اور خانمہ علیہ پر معنائی تقریر کی گئی۔ جس کے طے ٹھیکہ و صاحب موصوف مسکرے کے مستحق ہیں۔ اور فتنی نذر محمد صاحب میجر لوکل انجمن بھی قابل شکر ہیں۔ جنہوں نے باوجود لوگوں کے منع کرنے کے جلسہ کو کامیاب بنانے کی سعی کی۔

امجد

(خط) بھدرارت جناب روشن لعل صاحب موضع امجد میں سیرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر جلسہ ہوا۔ فتنی غلام حیدر صاحب اور فارم نے آنحضرت کی تعلیم پر میکر و منے تعداد سامعین کافی تھی۔ جلسہ کامیابی کے ساتھ سرانجام ہوا۔ (ذکر حسن)

موضع چوڑا سنگھ

(خط) ۲۱ جون آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی حیرت بیان کرنے کے لئے زیر صدارت نور محمد صاحب امام مسجد کے جلسہ منعقد کیا گیا سید لال شاہ صاحب ہیڈ ماسٹر مدرسہ میرانپور نے نبی کریم کی زندگی کے حالات بیان کیے۔ حاضرین سب مسرور ہوئے اور آئندہ کیلئے ایسے جلسے کرنے کا اشتیاق ظاہر کیا۔ (ذکر حسن) دوست بھی شامل جلسہ تھے۔ (محمد الدین)

اور جو بہت زندگی کو پیش کیا۔ آپ نے اس بات پر زور دیا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ہی مرتب ایک رسول ہیں جنہوں نے قوم کو دنیا کے سامنے ایسے دل آویز پیرایہ پیش کیا۔ کہ دنیا کا اور مذہب اس کا مقابلہ نہیں کر سکتا۔ تقریر بہت پسند کی گئی اس کے بعد مسٹر نور ام کوثری کی تعین پر دعویٰ کیں جو بلحاظ مسلمانان اور زبان نہایت اعلیٰ تھیں مسٹر بہادر خان جاگیر نے سیرت نبوی کے بعض شاندار پہلوؤں پر مختصر مگر فصیح و بلیغ تقریر کی۔ آپ کی تقریر کا بھی لوگوں پر بہت اثر ہوا۔ بعد ازاں سید بشارت احمد صاحب میکر ٹری احمدی ایسوسی ایشن جن کی تحریک پر جلسہ منعقد ہوا۔ پیٹ فارم پر آئے۔ اور ایک پر جوش تقریر میں ان جلسوں کے اثرات بیان کیے۔ آپ نے بتایا کہ تمام اقوام عالم خواہ آنحضرت کو نبی اور رسول تسلیم نہ کریں۔ لیکن اس میں شبہ نہیں۔ کہ سب آپ کے زیر بار احسان ہیں۔ یہ مسلمانوں کا فرض ہے کہ برادران وطن کو آپ کے احسانات سے آگاہ کریں۔ آپ نے بتایا کہ ایسے بیکپروں سے ملک کے اندر اتحاد کے لئے بہت عمدہ نصیحتیں تیار ہو چکی۔ نیز آپ نے بتایا کہ اگر ایک دوسرے کے بزرگوں کی عزت کی جائے تو ملک کی مختلف اقوام کے اندر جو موجودہ تھی اور ناخوشگوار سی موجود ہے یہ بہت حد تک دور ہو سکتی ہے۔ بعد ازاں صاحب مدد نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی کئی اور مدنی زندگی کو وضاحت سے پیش کیا۔ اور تاریخ سے بتایا کہ آپ نہ صرف بیک زبانی احکام دیتے تھے بلکہ خود ان پر عمل بھی کر کے دکھاتے تھے اور اپنے پیروؤں کو روحانی معراج پر پہنچانے میں ان کی رہنمائی کرتے تھے۔

پٹنہ (ممالا بار)

(تاریخ) جلسہ نہایت کامیاب ہوا۔ صدر جلسہ مسٹر مدھوان تھے۔ ہندو مسلمانوں نے تقریریں کیں۔ (مظہ الدین)

کوٹلی سرنرائن

(خط) ۲۱ جون جلسہ منعقد کیا گیا۔ کافی لوگ جمع ہوئے حاضرین کی ہمالہ و طعام اور شربت سے کی گئی اچھی تقریریں ہوئیں۔ (ذکر حسن)

تصنیع صلح راسکے بریلی

دعوت مولوی محمد عمر صاحب پروفیسر مدرسہ عربیہ (مداد بیہ سلون نے قابل شکر یہ نتیجہ تھا احمدی کو کافی امدادی۔ اور جلسہ سیرۃ نبویؐ پر قائم کیا گیا۔ مولوی صاحب مدد و مدد اپنے تلامذہ جلسہ میں تشریف لائے۔ اور سیرت نبوی پر خوب روشنی ڈالی اور انعقاد جلسہ ہذا کے مفاد و اثرات حضار کے ذہن نشین کئے۔ مولوی محمد حسین صاحب دشمنانِ حق صاحب غلیبی نے بھی تقریریں کیں۔ دوست محمد رضا صاحب تاجر نے روشنی فرمائی اور غیرہ میں کافی مدد دی۔ جہاں انہما حسن الجزاہ۔

(فاکار مبارک المداحدی)

حضرت سمر میں زمانہ جلسہ

(خط) اسلامیہ ہائی سکول امرتسر کے ہاں میں ۱۲ جون زیر صدارت محترم صدر بیگم ایم۔ اے عظیم الشان جلسہ ہوا۔ صدر جلسہ کی تقریریں مولیٰ کریم صلح کی سیرت مبارک پر ہوئی۔ بہت سی بہنوں نے اپنے اپنے مضامین پڑھے۔ ایک بہن کو پانڈی کا تمغہ ملا۔ ایک تمغہ سونے کا زکیہ ظفر حسین صاحبہ کو جو لاہور سے آئی تھیں دیا گیا۔ ہر دو میڈل سنہ ڈاکٹر محمد شریف صاحب ایم۔ بی۔ بی۔ ایس کی طرف سے تھے۔ جلسہ پانچ گھنٹہ تک ہوتا رہا۔ اور بخیر و خوبی انجام پذیر ہوا۔

بیگم ڈاکٹر محمد منیر صاحبہ امیر جماعت احمدیہ امرتسر

آرہ

(خط) ۲ جون جناب ڈاکٹر شاہ رشید الدین صاحب کی مساعی حسنہ سے مسلمانوں کا ایک عظیم الشان جلسہ جس میں ہر عقیدہ ہر خیال ہر مذہب و ہر ملت کے افراد بکثرت شامل تھے منعقد ہوا۔ عالی جناب حافظ نور الحق صاحب (سابق ممبر مجلس لٹریچر کونسل) صدر جلسہ قرار پائے۔ حافظ صاحب موصوف نے پہلے جلسہ کی غرض و غایت بیان کی۔ اور اس کے بعد ظہیر الدین حیدر صاحب مولانا ابراہیم صاحب مولوی عبدالحکیم صاحب۔ مولوی محبوب عالم صاحب کی مختلف موضوعات پر تقریریں ہوئیں۔ آرہ کی تاریخ میں یہ پہلا واقعہ تھا۔ کہ مسلمانوں کے علاوہ غیر انہما کے افراد اس کثرت سے شامل ہوئے۔

ظہیر الدین حیدر۔ آرہ

خوشا سب

(خط) ۲ جون ۱۹۲۱ء جلسہ کیا گیا۔ ایک مولوی نے بھی ہماری مخالفت میں اشتہار چھپا کر اسے۔ اور جہاں تک اس بجائے سے ہو سکا۔ اس نے ہمارے جلسہ میں شامل ہونے سے لوگوں کو روکا۔ اور کلیوں میں دو تین روز پہلے مارا مارا پھرتا رہا۔ مگر محض اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے ۱۰۰ کے قریب ہندو مسلمان مرد و عورت شامل جلسہ ہوئے۔ سید غلام حیدر شاہ صاحب انسپکٹر کو اپریٹو سوسائٹی کی صدارت میں حافظ غلام نبی الدین صاحب مولوی عبدالقادر منشی بہادر خاں صاحب مدرس۔ حافظ عالم صاحب اور ملک گل محمد صاحب نے تقریریں کیں۔ سامعین پر

اچھا اثر ہوا: فاکر غلام نبین

عقل کو آ۔ سٹیٹ کاٹی (خط) ۱۲ جون کا جلسہ بمقام عقل کو آ۔ سٹیٹ کاٹی۔ زیر صدارت جناب دیوان صاحب محمد غلام نبی صاحب دیوان سٹیٹ بعد نماز عشاء بڑی خیر و خوبی سے منایا گیا۔

فاکر کے ایک عزیز یعنی برجناب دیوان صاحب کے ہوتے ہر نفس نفیس معاد نے عزیزوں و ماتحتوں کے تشریف لائے اور خود افضل خاتم النبیینؐ کی ایک نظم بڑے شوق و عشق کے ساتھ وجد میں آکر بلند آواز سے پڑھی۔ تقریباً دو گھنٹہ فاکر نے "نبی کریم صلح کے احسانات تمام مخلوق پر" تقریر کی۔ حاضرین مسرور تھے۔ بعض نے کہا ہر ماہ ایسے اجلاس بیان پر ہونے چاہئیں۔ مولوی محمد یوسف و مولوی عبدالمجید صاحب نے بھی تقریریں کیں۔ ایک بچے جلسہ پر خواست ہوا۔ چار نوٹس ہوتی رہی۔ اچھا سڈم انکو صدر میں دیوان صاحب موصوف جمعدار فقیر محمد صاحب۔ میاں شمس الدین و منشی خدا بخش صاحبان اور ڈاکٹر ابراہیم صاحب کا خاص طور پر ممنون ہوں کہ انہوں نے جلسہ کو کامیاب بنانے میں مدد دی۔

فاکر ملک حسن محمد احمدی

سراہیل ضلع پٹسرا

(خط) ۲ جون۔ یوم النبی منانے کے لئے زیر صدارت باہوش چندرا چکرا برتی بی۔ اے جلسہ ہوا۔ میر رفیق علی صاحب ایم۔ اے۔ بی۔ بی۔ نے تقریر کی۔ تعلیم یافتہ ہندو مسلمانوں کا کثیر مجمع تھا۔ افتتاحی تقریر میں صاحب صدر نے احمدیوں کا بدینو جو شکر یہ ادا کیا۔ کہ ان کی طرف سے حضرت رسول کریم صلح کی زندگی کے صحیح حالات سننے کا موقع پیدا کیا گیا ہے اور غیر احمدی مسلمانوں کی عدم شمولیت پر اظہار افسوس کیا صاحب صدر نے شکر یہ کا دوٹ پاس کرنے کے بعد جلسہ اختتام پذیر ہوا۔

جاگیر ضلع لدھیانہ

(خط) ۲ جون ۱۹۲۱ء بعد نماز عشاء مسجد کے صحن میں جلسہ کر کے تقریباً ۱۰ گھنٹہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے اوصاف حمید سے حاضرین کو آگاہ کیا گیا۔ نصر اللہ صاحب

کانتھان

(خط) ۲ جون کا جلسہ موضع کانتھان میں زیر صدارت مرزا محمد بیگ صاحب بی۔ اے۔ بی۔ ٹی ہیڈ ماسٹر اسلامیہ ہائی سکول دو سو باہایت کامیابی کے ساتھ ہوا۔ لوگ اچھا اثر لے کر گئے سیرت النبی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم پر مولوی دوست علی صاحب نے تقریر کی۔ فاکر عبد اللہ خاں

چک نمبر ۵۵۹

(خط) ۲ جون گاؤں کے دستا میں جلسہ منعقد کیا گیا۔ مولوی محمد علی صاحب سکھ نہیں اللہ چک نے تقریر کی۔ مولوی محمد یوسف صاحب امام مسجد نے بھی مختصر تقریر کی۔ اس کامیابی کے لئے تمام گاؤں مولوی محمد علی صاحب کا مشکور ہے۔

فاکر عمر الدین

نارووال

(خط) جلسہ کو ناکام کرنے کے لئے تختہ مقامات پر عیسائیوں کی طرف سے اشتہار چھپا کئے گئے۔ لیکن اللہ نے جلسہ کے انتظام کے متعلق ہماری جماعت کو ہرگز مسلمان بھائیوں کی طرف سے کافی امداد ملی۔ جن میں سے قابل ذکر جوہری عنایت صاحب میونسپل کمشنر و ماسٹر محمد غلیب میر صاحب ہیں۔ جلسہ میں حاضرین نسلی بخش تھی۔ ہر ایک مذہب کے لوگ شامل تھے۔ صدر جلسہ ہمت گورداس صاحب میونسپل کمشنر تھے۔ کل تین تقریریں ہوئیں اور مولوی اور محمد خاں صاحب مولوی خاں نے اپنے مضمون کو نہایت ہی فصاحت سے بیان کیا۔ فاکر خیر الدین

Digitized by Khilafat Library Rabwah

لوہ پورہ

(خط) ۲ جون زیر صدارت جوہری الصدوت صاحب سفید پوش جلسہ منعقد کیا گیا۔ دس پندرہ گاؤں کے لوگ بہت کافی تعداد میں جمع ہوئے۔ جلسہ گاہ کو اعلیٰ طور پر آراستہ کیا گیا مولوی غلام فرید صاحب اور فاکر نے تقریریں کیں۔ جلسہ نہایت امن و اطمینان سے ہوا۔ حاضرین کی فواہج شہرت و غیرہ سے کی گئی۔ فاکر محمد ابراہیم احمدی

کھیوا باجوہ و کلاس والہ

(خط) ۲ جون۔ جلسہ کیا گیا۔ مولوی ابو محمد عبد اللہ صاحب احمدی صدر مقرر ہوئے۔ سامعین کی تعداد کافی تھی جس میں اہل ہنود و سکھ صاحبان بھی شامل تھے۔ مولوی فضل کریم صاحب قریشی نے انفضل کے خاتم النبیینؐ نمبر میں سے ایک مضمون حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت پر پڑھا کر سنایا۔ اور صاحب صدر نے دو تقریریں کیں۔ باوجود اچھڑت مولوی کی مخالفت کے جلسہ نہایت کامیابی سے ہوا۔ قادم علی احمدی

پالگان ضلع ڈیرہ غازی خان

(خط) ۲ جون موضع پالگان ضلع ڈیرہ غازی خان میں زیر صدارت خان صاحب سردار خاں محمد خاں صاحب جلسہ منعقد ہوا ہندو مسلم اصحاب دونوں شامل تھے۔ میاں سعید احمد صاحب اور مولوی ظفر محمد خاں صاحب نے تقریریں کیں۔ جلسہ بہر پہلو کامیاب رہا ہے۔ باشندگان بستی ہذا نے خواہش کی کہ اس شکر کو ہمیشہ جاری رکھا جائے۔ فاکر گل محمد خاں

گوجرانوالہ

(خط) بقضائے تعالیٰ گوجرانوالہ میں ۱۲ جون ۱۹۲۹ء کا جلسہ بہت کامیاب رہا۔ صبح ۱۱ بجے کوئی کے ہال میں جلسہ ہوا۔ اس کے انتظام کے ماتحت جلسہ ہوا۔ ہال کھولنے میں فریض ہو چکے تھے اور ستورات پہنچ رہی تھیں کہ دیوبندی علی کے چیلے ایک ماٹرنے مستورات کو روکنا شروع کیا۔ اور تحریری اجازت کا مطالبہ کیا خدا جل جلالہ کے شیخ غلام رسول صاحب پنجر اسلامیہ سکول کا کہ ان کی سعید فطرت نے انہیں عین وقت پر تحریری اجازت دینے پر مجبور کیا جس کا شکر یہ ادا کیا جاتا ہے۔ پانچ بجے سوئے قرآن تورات کا جمع ہو گیا۔ محترمہ فیروزہ بیگم انسپکٹرس کو آپریٹوینک کی صدارت میں جلسہ شروع ہوا۔ انہوں نے تلاوت قرآن کریم کے بعد ایک نہایت برجستہ اور موثر تقریر کی جو مقبول عام ہوئی۔ اس کے بعد سکرٹری محترمہ امار اللہ نے اپنا مضمون توحید باری تعالیٰ پر پڑھا جو بہت پسند کیا گیا۔ پھر اہلیہ حکیم محمد الدین صاحب نے ایک مختصر تقریر کی جو پسند ہوئی۔ پھر چند بچیوں نے نعشیں پڑھ کر حاضران کو مسرور کیا۔ اور جلسہ بخیر و خوبی ختم ہوا۔ اس جلسہ کے انعقاد سے معلوم ہوا کہ صنعت نازک میں خدمت دین اور محبت رسول کا حقیقی جذبہ موجود ہے۔ کاشکہ مسلمان انکی تعلیم کا انتظام کر کے انہیں دینی خدمت کا اہل بنا دیں۔ تو انشاء اللہ آئندہ لیلیں قدم دین ہونگی۔

مردانہ جلسہ کے لئے دو تین اشتہار دعوت تھی۔ دعوت آجی و پاک محمد مصطفیٰ انبیوں کا سردار کے عنوانوں سے یکے بعد دیگرے شائع کئے گئے۔ کچھ لوگوں نے ہماری جگہ کے سامنے مسجد میں خدا و رسول کی مخالفت کا اڈا جگایا۔ مگر محمد رسد انکی مخالفت بار آور نہ ہوئی۔ اور خدا کے فضل و رحم سے پانچ چھ سو آدمی کا مجمع ہو گیا۔ میاں محمد شفیع صاحب بی۔ اے۔ ایل۔ ایل بی وکیل کی زیر صدارت جلسہ شروع ہوا۔ بھائی شیر سنگھ صاحب نے پنجابی زبان میں تہی کریم صلعم کی مدح میں جامع نظم پڑھی۔ لالہ حاکم رائے صاحب بی اے ایڈووکیٹ پریزیڈنٹ گوجرانوالہ کانگریس کمیٹی نے اپنی تقریر میں مسلمانوں کی مخالفت پر اظہار استعجاب کیا اور انہیں طعن و تشنیع کر کے نادوم ہونے کی تلقین کی۔ پھر لالہ بھگت رام صاحب سماجی نے بھی رسول کریم کی مدح کرتے ہوئے مسلمانوں کو اپنے رسول کا سچا تابع بننے کی ترغیب دی۔ بعد ازاں حضرت حفیظ جالندھری کی تصنیف شاہنامہ اسلام میں سے چند بند شیخ عبد الحمید صاحب اصغر بی اے۔ ایل۔ ایل بی وکیل گوجرانوالہ نے اپنی مخصوص لے میں پڑھ کر حاضرین کو مسرور کیا۔ ماسٹر کنتعلی صاحب جعفری کی تقریر توجید پر اچھی رہی۔ اسی طرح مولوی جعفرین صاحب اثنا عشری کے چند الفاظ بہت با اثر تھے۔ ازاں بعد شیخ بشیر احمد صاحب ایڈووکیٹ ہائی کورٹ نے رسول کریم صلعم کا غیر مذہبی سلوک بذریعہ تعلیم و تعامل پر ایک برجستہ تقریر موثر انداز میں کی۔ بعد ازاں جناب صدر نے اپنے صدارتی بیان میں علمائے سو کی مخالفت پر اظہار ناراضگی کیا اور مسلمانوں کے مصائب کی تمام ترمذہ واری علمائے سو کے کندھوں پر رکھی۔ تقریباً ۱۱ بجے

رات جلسہ بخیر و خوبی انجام پذیر ہوا۔

(شیخ مشتاق حسین)

گوجرانوالہ

(خط) خدا نعلے کے خاص فضل و رحم سے گوجرانوالہ میں یوم رسول صلعم منانے میں غیر معمولی کامیابی ہوئی۔ جلسہ بعد از نماز عشاء جامع مسجد میں منعقد ہوا۔ حافظ مبارک صاحب صفا فضل نے موضوعات مجوزہ پر تقریر فرماتے ہوئے نہایت دلکش پیرائے بیان میں حضرت سرور و عالم صلے اللہ علیہ وسلم کی پاکیزہ زندگی کے حالات سے حاضرین کو آگاہ کیا۔ سبک بہت مخطوط ہوئی۔ اور جلسہ بعد دعا ۱۲ بجے رات بخیر و خوبی اختتام پذیر ہوا۔ خاکسار خادم محمود ایم اے۔ آیار

پالی ضلع ہروٹی

(خط) ۲ جون ۱۹۲۹ء ایک جلسہ زیر سرپرستی انجمن خادم اہل پالی زیر صدارت جناب ملک محی الدین صاحب بوقت پنج شب منعقد ہوا۔ جمیع مذاہب کی سبک میں شرکت کا خاص ذوق تھا۔ محمد جان

میانی

(خط) ۲ جون ایک عظیم الشان جلسہ منعقد کیا گیا۔ جس میں ہر مذہب ملت کے اصحاب کی ایک بہت بڑی تعداد موجود تھی۔ جلسہ کی صدارت ملک سردار خان صاحب رئیس عظم ہجرت نے اختیار فرما کر ممنون احسان فرمایا۔ موقوف کے مطابق تمام دلچسپ مضمون سن کر حاضرین کو مخطوط کیا۔ بعد ازاں حاجی جلال دین صاحب اور مولانا محمد یعقوب صاحب نے تقریریں کیں۔ ہندو معززین کی بھی کافی تعداد موجود تھی۔ ہم خصوصیت سے خان صاحب جناب فضل الہی خان صاحب سب اسٹنٹ سرچن کا دل سے شکر یہ ادا کرتے ہیں۔ نیز آئندہ سماج میانی کے بھی تہ دل سے ممنون ہیں جس نے جلسہ کے لئے تمام فریض اور دیوں وغیرہ کا انتظام کیا۔ (خاکسار نبی محمد)

مدار

(خط) موضع مدار میں بصدارت بابو غلام محمد خان بی اے سابق چیف سکرٹری ریاست خیر پور ستھ جلسہ قرار پایا۔ خان صاحب غلام دستگیر خان جاگیر دار نے سیرت آنحضرت صلعم پر ۳ گھنٹے تک معنی خیز لکچر دیا۔ جلسہ کا انتظام خان بہادر چودھری نعمت اللہ خان صاحب آنریری مجسٹریٹ نے کیا۔ حاضری کافی تھی۔ سامعین پر لکچر کا بہت اثر ہوا۔ (ریپورٹر)

گھنٹیا لیاں

(خط) بزرگ صدارت چوہدری نذیر احمد صاحب بی اے ایک بہت

بمذوق جلسہ منعقد کیا گیا۔ گاؤں کی عیسائی آبادی کو خاص طور پر مدعو کیا گیا تھا۔ صاحب صدر کی افتتاحی تقریر کے بعد ماسٹر محمد صاحب نے تقریر کی جسے سامعین نے بہت پسند کیا۔ (خاکسار محمد منیر)

فستخ پور

(خط) جلسہ قیاسی زیادہ پر رونق ہوا۔ لالہ نند لعل صاحب سید ماسٹر پورٹل سکول فستخ پور نے آنحضرت کا سلوک اختیار سے پر تقریر کی۔ حاضرین جلسہ بہت مخطوط ہوئے۔ خاکسار کی تقریر بھی ہوئی۔ (خاکسار سید محمد حسین)

صدر گوگیرہ

(خط) ۲ جون صدر گوگیرہ میں آنحضرت کی پاک سیرت پر جلسہ ہوا۔ تقریریں ہوئیں۔ (سید محمد حسین)

موضع گنج

(خط) موضع گنج متصل مغلیہ پورہ زیر صدارت ڈاکٹر عبدالصاحب صاحب جلسہ ہوا۔ جنونی رحمت اللہ احمد محمود صاحب۔ ولی محمد صاحب اور ماسٹر نذیر حسین صاحب نے تقریریں کیں۔ (جنرل سکرٹری)

سرانے نورنگ

(خط) ۲ جون کو جلسہ منعقد کیا گیا۔ خاکسار اور حکیم عبدالرحیم صاحب نے تقریریں کیں۔ احباب کافی تعداد میں شامل ہو گئے۔ (خاکسار صاحبزادہ محمد طیب احمدی)

منڈگرمی

(خط) ۲ جون کو مستورات منڈگرمی کا جلسہ "قادر منزل" میں خدا کے فضل سے بڑی شان شوکت سے ہوا۔ جلسہ کے مقررہ وقت سے چند روز پیشتر احمدی عورتوں کا ایک وفد شہر کے شرفار کے گھروں میں جا کر مستورات کو دعوت شمولیت سے آیا تھا۔ اور شہر میں اس شاندار تقسیم کر دئے تھے۔

اگرچہ منڈگرمی میں یہ پہلا زمانہ مذہبی جلسہ تھا۔ مگر خدا کے فضل سے بڑا کامیاب رہا۔ تعلیم یافتہ وغیر تعلیم یافتہ سب قسم کی عورتیں موجود تھیں۔ مسلمانوں کے علاوہ عیسائی مشن کی ممبران بھی جلسہ میں شریک ہوئیں۔ اور ہندو اور سکھ خواتین بھی جلسہ میں تشریف لائیں۔

صدر جلسہ جناب اہلیہ صاحبہ چودھری محمد شریف صاحب وکیل تھیں۔ جنہوں نے قابل تشریف پیرایہ میں اپنے فرانس کو سراجام دیا۔

خاکسار نے تلاوت قرآن کریم کے بعد جلسہ کی غرض و غایت پر کچھ کہا۔ اس کے بعد مبارک بیگم صاحبہ زبیدہ خاتون صاحبہ

بشیر بیگم صاحبہ صفیہ بیگم صاحبہ - وپریڈیٹڈ ہلسرورفاکس
نے آنحضرت صلعم کی زندگی کے مختلف پہلوؤں اور احسانات پر اپنے
اپنے مضامین سنائے۔
تمنا بیگم - رضیہ بیگم - اور زبیدہ خاتون و جمیلہ خاتون صاحبہ
نظمیں سنائیں۔
جلسہ کے اختتام پر تمام مہمان بہنوں نے احمدی تورات کا شکر یہ
ادا کیا۔ اور کہا کہ تم نے ہمیں جلسہ کی دعوت دیکر جو ثواب کا موقعہ
دیا ہے۔ اس کا شکر یہ ادا کرنا ہمارا فرض ہے۔
اہلبہ صاحبہ پٹی محمد شریف صاحبہ قابل شکر یہ ہیں جنہوں نے
پانچ روپے بطور خاطر تواضع مہمانانِ غایت فرمائے۔
(خاکسار سیدہ محمودہ بیگم سکرٹری جنرل دارالامان)

سیکھواں

(خط) ۲ جون سیکھواں تحصیل گورداسپور میں جلسہ منعقد ہوا
مبان خیر دین اور مولوی رحیم بخش صاحب نے تقریریں کیں جن میں
میں ہندو اور سکھ بھی موجود تھے۔
(خاکسار امام دین)

محبوب نگر (وکن)

(خط) ۲ جون ۱۹۶۷ء محبوب نگر میں سیرت النبی صلعم کا نما
کامیاب جلسہ ہوا۔ مولوی محبوب علی صاحب وکیل جو ایک سینئر
اور سر پر آوردہ وکیل ہیں۔ صدر جلسہ قرار دیئے گئے۔ معزز
ہندو اصحاب و کلکٹر صاحب و محکمہ ٹریٹ صاحب علاقہ و عہد
داران مقامی کثرت سے شریک ہوئے۔ میرے خیال میں یہ
پہلا جلسہ محبوب نگر کا ہے جو نہایت شاندار رہا ہے۔ ایک معزز
ہندو وکیل نے توحید اسلامی پر اور رسول کریم کے کیرکٹ پر
تقریر کی۔ اور کہا صحیح توحید وہی ہے جسے اسلام نے قائم کیا۔
(خاکسار میر اسحاق علی وکیل)

کراچی

(خط) ۲ جون خالق دین ہال میں جلسہ منعقد کیا گیا۔ جناب
شیخ محمد رفعت صاحب رئیس کراچی نے صدارت فرمائی۔ سب سے
پہلے جناب صدر نے بعد حاضرین جلسہ کے دعا فرمائی کہ اللہ تعالیٰ
اس جلسہ کو کامیاب بنائے اور اس کے بعد ایک نہایت ہی
مختصر اور جامع تقریر میں جلسہ کے انعقاد کی وجہ اور غرض بیان
کی۔ تلاوت قرآن مجید اور نظم کے بعد مولانا مولوی محمد دین صاحب
بی اے سابق مبلغ انگلستان و امریکہ نے تقریر کی۔ اور رسول
کریم کی زندگی اور مشن کے مختلف پہلوؤں پر واضح طور پر روشنی
ڈالی۔ یہ تقریر بہت پسند کی گئی۔ مولوی صاحب کے بعد ہمارا
جماعت کے دو نوجوان اور پرجوش بھائیوں نے تقریریں کیں
اور جلسہ ختم ہوا۔
چودھری عبدالحمید بی۔ ایس۔ سی

کشن گڑھ

(خط) ۲ جون کشتورات کا ایک کامیاب جلسہ زیر صدارت
محترمہ سر دانتی بیلا تالی صاحبہ منتر سردار آتنا سنگھ صاحب
رئیس کشن گڑھ ہوا۔ خاکسار نے حضرت رسول کریم کی
پاکیزہ زندگی کے حالات مختصراً پڑھے اور والدہ صاحبہ
نے زبانی تقریر کی۔ اور چھوٹی بہنوں نے نظمیں پڑھیں۔
حاضرین پر بہت بڑا اثر ہوا۔ ہندو مستورات بھی اچھی
نقد اور میں موجود تھیں اور یہ خواہش کی کہ کم از کم ہفتہ وار
ایسا اجتماع ہونا چاہیے۔
(خاکسارہ سعودہ خاتون)

شکافی (دوبہ عابریجاں)

(خط) ۲ جون مسلمانان شکافی کا زیر صدارت سردار
قاضی محمد حیات خاں صاحب اور باہتمام خاں صاحب
محمد یار خان سیرت نبوی کریم صلعم پر جلسہ منعقد ہوا۔
پہلے لڑکوں نے نہایت خوش الحانی سے ایک نظم پڑھی
کر سنائی۔ منشی غلام رسول خاں صاحب نے جلسہ کے اغراض
بیان کئے۔ احمد خان صاحب نے قرآن مجید کے آیتیں نمبر سے ایک نظم
پڑھی۔ سنائی۔ جو نہایت دلچسپ تھی۔ اور خاکسار نے سیرت
نبوی کریم صلعم کے مختلف پہلوؤں میں کئے جلسہ بخیر و خوبی ختم ہوا
(خاکسار علی محمد سکرٹری)

کوٹ قبصرانی (دوبہ عابریجاں)

(خط) حب تحریک حضرت اقدس سیدنا خلیفۃ المسیح
ثانی ایدہ اللہ بہہ جون یوم النبی منایا گیا۔ مردانہ و زنانہ
جلسے اور تقاریر ہوئیں۔ فالحمد للہ علی ذالک۔
خاکسار محمد خان (مولوی قاضی)

کولہا

(خط) ۲ جون مولوی محمد علی خاں صاحب نے سیرت
نبوی اور توحید باری تعالیٰ کے متعلق دو گھنٹے لکچر دیا
سامعین بہت خوش ہوئے۔
(قبض محمد خاں)

پروندی

(خط) ۲ جون قصبہ پروندی میں زیر صدارت سردار سرتگر
صاحب نمبر دار و رئیس قصبہ مذکور جناب سید محمد حسین شاہ
صاحب نے رسول خدا صلعم علیہ وسلم کی توحید کے
متعلق پُر زور تعلیم اور غیر مذاہب کے بارے میں اس حضور کی
تعلیم پر بصیرت افزو تقریر فرمائی جسے حاضرین نے کمال
دلچسپی و اطمینان سے سنا۔ اور پسند فرمایا۔ تصبیہ اچھین کے
سرکردہ ہندو گھد مسلمان بھی شامل ہوئے۔
خاکسار عمر دین

امیرانہ

(خط) ۲ جون قضا علی نبوی پر جلسہ منعقد ہوا۔ جلسہ سے پہلے
چودھری علی بخش خاں صاحب پیشتر تحصیلدار نے تقریر کرنی
منظور کی ہوئی تھی۔ چونکہ جلسہ کے وقت مولوی سید علی شاہ صاحب
سید جالندھری تشریف لے آئے۔ اور نمبر میاں شیر علی شاہ
صاحب مشہور و معروف نعت خاں۔۔۔۔۔ بھی آگئے۔ اس لئے زیر صدارت
چودھری علی بخش صاحب۔ مولوی سید علی شاہ صاحب نے
قضا علی نبوی پر تقریر کی۔ اور میاں شیر علی صاحب نے تعین پڑھ کر
سامعین کو محظوظ کیا۔ غرض کہ جلسہ بخیر و خوبی ختم ہوا۔

Digitized by Khilafat Library Rabwah

جک (سمر گودھا)

(خط) ۲ جون کو جلسہ کیا۔ اور غیر احمدیوں اور ہندوؤں کو
مدعو کیا۔ بعض غیر احمدیوں نے مخالفت کی۔ تاہم کچھ غیر احمدی
اور ہندو شریک جلسہ ہوئے۔ شاہ محمد صاحب نے تقریر کی۔
(جلال الدین)

قصبہ غوطہ فتح گڑھ

(خط) ۲ جون جلسہ کیا گیا۔ پہلے سال گزشتہ سے زیادہ
تھی۔ مولوی عبدالرحمن صاحب نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
کی لائف پر محققانہ روشنی ڈالتے ہوئے حاضرین کو اس قدر
مخظوظ کیا۔ کہ رات کے ایک بجے تک یہ خوشی تمام جلسہ میں
شامل رہے۔ اخیر میں منشی راجد صاحب سیکنڈ اسٹریٹ غوطہ نے
بیان کیا۔ کہ ایسے جلسے ہر جمعے کے جمعے ہونے چاہئیں۔ پنڈت
یو اڈا مل غوطہ سردار نرائن سنگھ ساکن ڈہرے نے تائید کی۔ منشی
لدھرام غوطہ نے حاضرین کے لئے دریاں و کرسیاں بہم
پہنچائیں مقرر و سامعین سب غیر احمدی تھے۔
(ولی محمد احمدی)

تانڈلیا نوالہ

(خط) ۲ جون ۱۹۶۷ء مسجد تانڈلیا نوالہ میں جلسہ یوم النبی
زیر صدارت صوفی ریاض حسین صاحب بی۔ اے ہیڈ اسٹر
سکول تانڈلیا منعقد ہوا۔ خاکسار نے ایک نظم اور ایک مضمون
بھی سنایا۔ بعد ازاں صاحب صدر نے ایک نہایت دل
اور سادہ تقریر میں آنحضرت کی پاکیزہ زندگی کو بیان فرمایا۔ تقریر
نہایت موزون اور شستہ تھی اور سامعین نے نہایت توجہ
کے ساتھ سنا۔ الحمد للہ کہ جلسہ بخیر و خوبی انجام پذیر ہوا۔ جلسہ
کو کامیاب بنانے میں غیر احمدی اجاب پور کے اخلاص سے
کام لیا۔ صدر صاحب موصوف شیخ دوست محمد صاحب شیخ
فضل حسین صاحب۔ ڈاکٹر عبدالنثار شاہ صاحب اور مولوی
اللہ داتا صاحب امام مسجد خصوصاً مستحق مبارکباد ہیں۔
(غلام احمد)

سجادہ نشین پریقازی جلسہ ہوا۔ حاضرین کی تعداد زیادہ از ہزار تھی۔ جو یہاں کے حالات کے مطابق نہایت دل خوش کن تھے۔ تلاوت اور نعت خوانی کے بعد حافظ عزیز صاحب ریاضی فلام حسین صاحب منشی محمد دین صاحب احمدی اور فاکسار نے تقریریں کیں۔ صاحب صدر کے دلکش ریمارکس کے بعد جلسہ برافاسات ہوا۔

فاکسار چودہری غلام احمد۔ بی اے

آوان ڈا ہیوالہ

خطی موضع آوان ڈا ہیوالہ میں زیر صدارت چودہری نازیب خان صاحب درباری جلسہ ہوا۔ مرزا محمد صادق صاحب لاہور نے عام فہم زبان میں تقریر کی ماسٹر فریج محمد صاحب نے بھی مختصر طور پر چھوٹی چھوٹی نوہیاں بیان کیں۔ پریزیڈنٹ صاحب خاص شکوہ کے مستحق ہیں۔ (فتح محمد)

مصناعات کلاوز میں جلسے

خطی عاجز اور مرزا اعظم بیگ صاحب نے جوگو وال جٹاں میں بیچ کر جلسہ کی کارروائی شروع کی۔ اور باری باری تقریریں کیں۔ بعد ازاں مرزا اعظم بیگ صاحب نے حکیم پورہ جاکر اکیسے جلسہ کیا۔ اور بارہ بیچ شدت گرمی میں دس کلاوز شریک جلسہ ہونے کے لئے آئے۔ اور عاجز جوگو وال سے منٹا اذالی پہنچا۔ اور دوپہر کو تقریر کی۔ اور وہاں سے ایک بیچے چل کر پکڑی پہنچا۔ میرے ساتھ سردار محمد صاحب احمدی بھی تھے۔ پکڑی میں تقریر کرنے کے بعد ہم مہینے شام کلاوز پہنچے۔ کلاوز لمبے صبحے شام کارروائی جلسہ زیر صدارت ڈاکٹر عبدالمجید رفان صاحب شروع ہوئی۔ سب پہلی تقریر عزیز فریج احتکار احمد صاحب نے کی۔ ان کے بعد گورد پر شاہ صاحب پٹواری مرزا اعظم بیگ صاحب اور شیخ انعام اللہ صاحب ہیڈ ماسٹر ایم لے بی۔ بی نے خوب تقریریں کیں۔ پینڈت بی بی رام صاحب نے بھی نہایت عمدہ خیالات کا اظہار کیا۔

(فاکسار مرزا مبارک بیگ کلاوز)

چک علی گنگ

خطی زیر صدارت مہر نجات اور خان صاحب نمبردار چک علی گنگ۔ ب ضلع لاہور میں جلسہ یوم النبی منعقد ہوا۔ فاکسار نے توحید باری تعالیٰ کے متعلق آنحضرت کی تسلیم پر تقریر کی۔ نیز آنحضرت صلعم کے احسانات کا مختصر ذکر کیا ازاں بعد مولوی سلیم اللہ صاحب نے "آنحضرت صلعم کے غیر مذہب سے تعلقاً علمی رنگ میں" پر برہنہ تقریر فرمائی۔ نہایت شوق اور توجہ سے حاضرین نے تقریر کو سنا اور اپنی زندگی کو سدھاہنے اور اپنی اولاد کو زیادہ مہذب و نیک بنانے کے لئے ہر ممکن کوشش کرنے کا وعدہ کیا۔ صاحب صدر چودہری مختار علی و منشی برکت علی صاحبان مستحق مبارک باد ہیں۔

محمد اسحاق منشی قاضی

سمیٹریال

خطی ۲ جون ۱۹۲۹ء۔ خوب بار بار تقریریں ہوئی۔ مولوی عبدالمجید صاحب ڈاکٹر محمد یعقوب صاحب مولوی محمد امین صاحب سردار کبیر سنگھ صاحب اور سید احمد صاحب نے تقریریں کیں۔ (فاکسار صاحب الدین)

موضع پیری

خطی ۲ جون ۱۹۲۹ء۔ موضع پیری میں جلسہ کیا گیا۔ فاکسار اور مولوی محمد سردار صاحب نے تقریریں کیں۔ (مبارک احمد)

حویلی بہادر شاہ

خطی ۱۸ جون ۱۹۲۹ء۔ زیر صدارت جناب سید عارف علی شاہ صاحب رئیس جلسہ منعقد کیا گیا۔ شیخ نذیر حسین صاحب ذیلدار و پریسید علی شیر صاحب مولوی رحیم بخش صاحب ہیڈ ماسٹر سکول و منشی ہرالدین صاحب پٹواری انہر کی کوشش سے حاضرین کی تعداد امید سے بڑھ کر ہو گئی۔ مقورات بھی شامل تھیں۔ منشی ہرالدین صاحب احمدی پٹواری انہر۔ غلام حسین صاحب اور چودہری قمر الدین صاحب انگلش ماسٹر نے سیر بنوی کے نہایت خوش کن مضمون سے لوگوں کے دلوں کو مخطوط کیا۔ جس کا حاضرین پر اچھا اثر ہوا۔ مولوی ولید احمد صاحب ڈاکٹر نے بھی تقریر کی۔ (ذاتی چند مدرس)

بالاکوٹ

خطی ۲ جون۔ جلسہ سیرت النبی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم شاندار طریق سے ہوا۔ باوجودیکہ ممبران انجمن اصلاح اسلام نے گھر گھر پھر کر لوگوں کو جلسہ میں شریک ہونے سے روکا۔ ڈرایا اور دھمکایا۔ مگر اللہ تعالیٰ کے فضل سے جلسہ کامیاب ہوا۔ اور تقریریں بھی عمدہ ہوئیں۔ اہل ہنود بھی شامل ہوئے۔ غیر احمدیوں سے فاضل کر خان صاحب فقیر محمد خان صاحب جاگیر دار و سب انیکر صاحب بالاکوٹ کا شکریہ ادا کرتا ہوں۔ مولوی عبدالواحد صاحب زبدا اٹھکامہ محمد نیر شاہ صاحب محمد اسماعیل خان صاحب اور فاکسار کی تقریریں ہوئیں۔ (فاکسار فضل کریم)

جموڈ آباد۔ خانیوال

خطی خانیوال میں جلسہ ۲ جون بخیر و خوبی ختم ہوا۔ صدر جلسہ جناب فاضل صاحب ہدیت خان صاحب سابق ایم۔ ایل۔ سی و رئیس اعظم خانیوال تھے۔ مقامی افسران و کلاڑ صاحبان بھی موجود تھے مولوی یار محمد صاحب فاضل قادیان ماسٹر محمد بخش صاحب مسلم لاہور۔ ماسٹر عنایت اللہ صاحب بی۔ اے۔ بی۔ بی۔ نے تقریریں کیں۔ چودہری بشیر احمد صاحب ضیائی۔ ایم۔ اے۔ ہیڈ ماسٹر گورنمنٹ ہائی سکول خانیوال مع شرافت نے انفقاد جلسہ میں ہر قسم کی کوشش و بہمدردی سے مضمون اچھا کیا۔ فخرانم اللہ من الجزائر۔ (محمد احمد)

کراچی

خطی ۲ جون ۱۹۲۹ء۔ سات بجے بیچ زیر صدارت جناب حسین محمد صاحب

ڈوڑھل ڈیرہ غازیخان

خطی ۲ جون ۱۹۲۹ء۔ صدارت مولوی محمد بخش صاحب قاضی قاضی قاضی پولی جلسہ منعقد کیا گیا۔ مولوی غلام محمد صاحب نے تقریر کی۔ لوگوں پر اچھا اثر ہوا۔ (فاکسار غلام محمد)

لدھیوالہ ورکان

خطی ۲ جون جلسہ منعقد کیا گیا۔ حاضرین میں کچھ مسلم۔ عیسائی۔ غوثکے ہر فرقہ کے آدمی شامل تھے۔ فاکسار نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی فضیلت میں تقریر کی جس سے حاضرین پر اچھا اثر ہوا۔ بعد میں سردار شام سنگھ صاحب گوردوارہ نے ایک تقریر کی۔ جس سے حاضرین فاضل کر کچھ قوم پر اچھا اثر ہوا۔ (چودہری غلام احمد)

چندوسی

خطی ۲ جون ۱۹۲۹ء۔ کئی باغ چندوسی میں جلسہ سیرت آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم پر ہوا۔ معزز طبقہ کے ہندو مسلمان صاحبان جن میں منصف صاحب و وکلاء اور رؤساء قصبہ شامل تھے۔ شریک جلسہ ہوئے۔ باؤکھی چند صاحب سکریٹری کا مگر میں چندوسی نے بصدرت لال شام مال صاحب شرمانا ملک مطیع زائن بہت خوبی کے ساتھ فضائل آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم پر لیکچر دیا۔ جس میں یہ بھی ظاہر کیا۔ کہ مرد ہی نہیں بلکہ طبقہ نوان بھی آنکھاپ کے مضمون احسان ہیں۔ کیونکہ دنیا میں سب سے پہلے مقدس انسان آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم تھے۔ جنہوں نے نکاح بیوگان کی تعلیم دی۔ اور خود اپنے عمل سے خود قائم کیا۔ اسلام پر دشمنان ملک و قوم کا یہ غلط الزام ہے۔ کہ اسلام برون تو اور اچھیلا۔ بلکہ اسلام اپنے آسمان و جویوں کی وجہ سے بڑھا اور پھولا اور بے شمار پیرواس کے ہو گئے۔ ہم پھر ارحام صاحب و صدر جلسہ و چودہری ابراہیم صاحب میونسپل کشنر اور بابو بالا سہل نے صاحب سکریٹری کلب کا شکریہ ادا کرتے ہیں۔ (طغیل احمد)

مہانند پور ضلع شاہ پور

خطی موضع مذکور میں صوبہ دار صاحب کے مکان پر بصدارت منشی عبدالحکیم صاحب جلسہ منعقد ہوا۔ عورتوں کی نشست کا بھی انتظام تھا۔ مردوں اور عورتوں کی بھی تعداد شریک تھی۔ بعض برادران ہنود بھی شامل ہوئے۔ حافظ سخاوت علی صاحب نے تقریر کی ماجاب نے خوب دلچسپی سے سنی۔ اور ہمیشہ رہ مبارک جلسہ منعقد کئے جانے کا پرجوش اقرار کیا گیا۔ (راقم مدد علی)

چنگا بنگیال

خطی ۲ جون ۱۹۲۹ء۔ کثیر التعداد احمدی وغیر احمدی اجٹا کا اجتماع ہوا۔ فاکسار اور مولوی شاہ ولی خان صاحب نے تقاریر کیں۔ مجتہدین مخلوق اور سردار ہوئے۔ حاضرین کی شہرت سے تو موضع کی گئی۔ (فاکسار محمد فضل از چنگا بنگیال)

موضع آڑھ

(خط) موضع آڑھ میں ۲۲ جون کو جلسہ ہوا۔ خاکسار نے ایک نظم اور چودہری فضل الہی صاحب کھاریاں سے مضامین سنا اور سید امیر حسن شاہ صاحب نورنگ سے تقریر کی۔ جو کہ بہت پر جوش تھی۔ جلسہ نہایت کامیاب ہوا۔ اس وقت بھی شرک تھے خاکسار نے حاضرین جلسہ کی شہرت سے تو واضح کی:

خاکسار خیر الدین احمدی سیکرٹری جماعت احمدیہ تمسال

سراٹھے گلہ کھار

(خط) ۲۲ جون ایک عام جلسہ کیا گیا۔ صدر ملک محمد شریعت خان صاحب رئیس عظیم گلہ کھار تھے۔ خاکسار صاحب نے اس نیک کام میں ہماری ہر طرح سے مدد فرمائی جس کا ہم شکریہ ادا کرتے ہیں۔ جلسہ گاہ میں خوب رونق تھی۔ ہندو صاحبان بھی شامل جلسہ ہوئے۔ تقریب میں کترین اور خاکسار صاحب صاحب و خاکسار چودہری خان صاحب نے کلمہ پڑھا۔ جو بعض نصابی مشغول ہوئے۔ کسی ایک حضرات نے کہا کہ ایسا جلسہ ضرور ماہ میں کم از کم ایک دفعہ ہونا چاہئے: (مستری سلطان بخش)

مشرورہ

(خط) رات آٹھ بجے سے گیارہ بجے تک جلسہ ہوتا رہا۔ سامعین کا کافی مجمع ہو گیا تھا۔ چودہری غلام احمد صاحب دکیل پکیشن نے تقریر کی:

موضع ایبہ

(خط) جلسہ ہوا۔ مولوی علی محمد صاحب نے تقریر کی صدر اسٹیشن سنگھ تھے جنہوں نے کہا۔ اگر ایسے جلسے ہمیشہ ہوتے رہتے۔ تو وہ وقت دور نہیں۔ جب ہندوستان میں ہندو مسلمان شہر و نگر کی طرح زندگی بسر کریں گے:

موضع کل پور

(خط) موضع کل پور میں غلام قادر صاحب نے لیکچر دیا۔ سامعین کا کافی مجمع تھا: (محمد علی خان)

کریم پور

(خط) ۲۲ جون جلسہ کیا گیا۔ خاکسار نے اور مولوی محمد حسین صاحب نے تین گھنٹہ کے قریب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اسوۂ حسنہ پر نوٹس اور پرمیٹر تقریر کی: (خاکسار محمد نعمان)

موضع ونجاں

(خط) ۲۲ جون زیر صدارت چودہری فقیر محمد صاحب جلسہ ہوا۔ حاضرین کی تعداد کافی تھی۔ اور گرد سے بھی لوگ شامل ہوئے۔ اور سردار جیوا سنگھ صاحب امرتسر نے تقریر فرمائی۔ (غلام نبی)

دہرم کوٹ شاہ

(خط) ۲۲ جون زیر صدارت شیخ جلال الدین صاحب جلسہ ہوا الحمد للہ حاضرین کی تعداد کافی تھی۔ توحید باری تعالیٰ کے متعلق آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیم کا منشی عبدالغنی صاحب اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے پاکیزہ حالات زندگی کا وعظ مولوی غلام نبی صاحب امام جماعت احمدیہ دہرم کوٹ بگسے کیا فقیر اللہ

چک عشا

(خط) ۲۲ جون زیر صدارت چودہری باغدین صاحب نائب صدر جلسہ کیا گیا جس میں ہر ایک مذہب کے لوگ شامل تھے۔ حاضرین کی تعداد چھ سات سو تھی۔ مولوی محمد صدیق صاحب۔ خاکسار ڈاکٹر۔ معراج الدین صاحب اسسٹنٹ سرجن اور سردار کبیر سنگھ صاحب پٹواریا نے تقریریں کیں۔ جلسہ کا اثر غیر مذاہب پر اچھا ہوا۔ خاکسار محمد حسین

چک عشا

(خط) ۲۲ جون کے جلسوں کے سلسلہ میں چک $\frac{210}{R.B}$ میں چودہری غلام قادر صاحب کے زیر صدارت کامیاب جلسہ ہوا۔

چک عشا

(خط) چک $\frac{312}{R.B}$ میں زیر صدارت چودہری فقیر الدین صاحب نے ہندو اہیت کامیاب جلسہ ہوا:

چک عشا

(خط) چک $\frac{315}{R.B}$ میں زیر صدارت چودہری لال دین صاحب احمدی اہیت کامیاب جلسہ ہوا:

چک عشا

(خط) چک $\frac{314}{R.B}$ میں زیر صدارت چودہری غلام محمد صاحب لہزار اہیت کامیاب جلسہ ہوا۔ (خاکسار محمد حسین)

رینالہ اسٹیٹ

(خط) ۲۲ جون کا جلسہ زیر صدارت پکشان صاحب سردار چند سنگھ سردار بہاؤ چودہری غلام محمد صاحب رینالہ اسٹیٹ منعقد ہوا جس میں ہندو سکھ۔ عیسائی۔ اور مسلمان شامل ہوئے۔ رسالدار حاکم علی خان صاحب پشتر عطیہ دار نے اپنا خود تیار کردہ مضمون پیش کیا۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیم کے بارے میں ڈیڑھ گھنٹہ کے قریب تقریر کی۔ مستورات بھی پردہ کی رعایت سے شامل جلسہ ہوئیں: (خاکسار شیخ عبدالرشید)

رینالہ اسٹیٹ میں ایک لہجہ تقریر اور صاف رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر فرمائی جو کہ حاضرین نے بڑی دلچسپی سے سنی: (عبدالرشاق)

موضع علی ایاز

(خط) میں نے الفاضل کے فاقم البینین نے حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے پاکیزہ حالات مجمع نام میں سنا سکے فتح محمد قادری

وڈالہ بانگر

(خط) احمدیہ مستورات وڈالہ بانگر کے زیر اہتمام ۲۲ جون کو تقریر نبوی کے متعلق جلسہ منعقد کیا گیا۔ جس میں عورتوں نے مضمون پڑھا کر سنا سکے۔ چھ بجے شام مردوں کا جلسہ زیر صدارت ہوا۔ اس میں چند صاحب سکریٹری آر پی سماج منعقد ہوا۔ شیخ احمد الدین صاحب اور شیخ عبدالرحمن صاحب نے تقریریں کیں۔ سامعین پر جو اکثر ہندو اور سکھ صاحبان تھے نہایت اچھا اثر ہوا۔ خاکسار نے تقریر کی کہ ہندو اور سکھ صاحبان بھی اپنے بزرگوں کے متعلق اس قسم کے جلسوں کا انتظام کریں: خاکسار شیخ سردار علی

انگھوال

(خط) بصدارت چودہری دین محمد صاحب جلسہ منعقد کیا گیا مولوی عبدالرحمن صاحب نے تقریر کی۔ جس سے حاضرین متحفظ ہوئے۔ مردوں کے علاوہ مستورات بھی شامل جلسہ ہوئیں:

موضع شاہ پور امر گڑھ

(خط) موضع شاہ پور امر گڑھ میں جلسہ منعقد کیا گیا۔ سردار سادہ سنگھ صاحب پریذیڈنٹ مقرر کئے گئے شیخ عبدالرحمن صاحب نے تقریر کی صلح کی سیرت کے متعلق ڈیڑھ گھنٹہ تقریر کی۔ خاکسار شیخ سردار علی

موضع کوٹ میاں صاحب

(خط) حسب تحریر حضرت امام جماعت احمدیہ قادیان جلسہ ۲۲ جون موضع کوٹ میاں صاحب میں زیر اہتمام جناب میاں عبدالکریم صاحب سجادہ نشین و شیخ محمد حسین صاحب خاکسار کی صدارت میں منعقد کیا گیا۔ تلاوت قرآن کریم کے بعد خان میرداد خان صاحب نے نہایت خوش الحانی کے ساتھ نعت پڑھی اس کے بعد ڈاکٹر شیخ احمد الدین صاحب نے توحید اور غیر مذاہب سے سلوک کے متعلق آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیم کے بارے میں ڈیڑھ گھنٹہ کے قریب تقریر کی۔ مستورات بھی پردہ کی رعایت سے شامل جلسہ ہوئیں: (خاکسار شیخ عبدالرشید)

موضع رحیم آباد

(خط) حسب تحریر حضرت امام جماعت احمدیہ مورخہ ۲۲ جون کو جلسہ منعقد کیا گیا۔ مولوی عبدالحی صاحب صدر جلسہ تجویز فرماتے۔ ڈاکٹر احمد الدین صاحب نے تقریر کی۔ اہل جلسہ نے اپنی خواہش کا اظہار کیا۔ کہ ایسے جلسے ہمیشہ جاری رکھے جائیں۔ انتظام جلسہ کے متعلق خان بیروم خان صاحب کی کوشش خاص طور پر شکر یہ کہ قابل ہے۔ (محمد حسین)

ہندوستان کی خبریں

تربلیون کا خاص نامہ نگار شملہ سے لکھتا ہے کہ ساہیوالہ میں پنجاب کونسل کے آئندہ اجلاس میں پھر پیش ہونے والا ہے اس وقت یہ مسودہ قانون کسی غیر سرکاری ممبر کی طرف سے نہیں بلکہ مسٹر سٹون فنانس ممبر کی طرف سے پیش ہوگا۔

شملہ ۷ جون۔ ہندوستان کے حکمہ تغیرات طبعی کا اندازہ ہے۔ کہ اس سال شمال مغربی ہندوستان میں معمول سے بیشتر بارشیں شروع ہو جائیں گی۔ شمال مشرقی ہندوستان میں جب معمول یا اس سے زیادہ بارشیں ہوں گی۔ لیکن شمال مغربی ہندوستان میں معمول سے زیادہ بارشیں نہیں ہوں گی۔

دہلی ۷ جون۔ اسمبلی کے مقدمہ ہم کے لزموں و جملوں کے اور دستاویز مسٹر ڈیلین سیشن جج کی عدالت میں جو بیان دیا ہے اس کے اہم اکتباسات حسب ذیل ہیں:

”ہمیں اس امر کا اعتقاد ہے کہ ہم نے عدو دو نوم بھیجے لیکن اس کے ساتھ ہی ہم اس بات پر زور دینا چاہتے ہیں کہ ہمارے اس فعل کا مقصد محض حکومت کو اپنا طریق نظم و نسق تبدیل کرنے پر آمادہ کرنا تھا۔ ہم اس امر کا اعلان کرتے ہیں۔ کہ ہندوستان کو خواب غفلت و مدہوشی سے بیدار کرنے۔ برطانوی حکومت عملی کے خلاف ان لوگوں کی جداسی کے احتجاج کو اور باب حکومت کے قانون ٹھک پانچمانے کے لئے جن کے پاس اپنے بااقتدار حسیات سے حکومت کو مطلع کرنے کے لئے کوئی دوسرا ذریعہ نہیں۔ اور اس امر کی تصریح کرنے کی طرف سے کہ ہندوستان کی موجودہ نوجوان نسل عدم تشدد کے قدیم نظریہ پر اعتقاد و اعتماد نہیں رکھتی۔ ہوں کا پھینکا مندری ختم کیا گیا۔ ہوں کے پھینکنے سے ہمارا انتہائے معذوبہ کسی انسان کو ہلاک کرنا نہ تھا۔ کیونکہ ہمارے نزدیک انسانی زندگی ہر درجہ قابل احترام ہے۔ لیکن انقلاب کے مؤثر اور مفید ہونے پر ہمارا اعتماد یقینی ہے۔ ہم اس راستہ میں مصائب و مشکلات کا فیہر مقدم کرنے کے لئے تیار ہیں۔ ممکن ہے ہمیں اپنے اس اعتقاد کی وجہ سے مصائب میں مبتلا ہونا پڑے۔“

کلکتہ ۶ جون۔ رانا نند پریتر جی اینڈ میٹھا ڈن ریولوشنری ہندو بیڈنٹ ہندو سماج کو پولیس نے گرفتار کر لیا اور بعد میں وزیر داخلہ انہیں جیل کے لئے کر چھوڑ دیا گیا۔ آپ کی گرفتاری ڈاکٹر سندھ لینڈ کی کتاب ”ہندوستان غلامی کی زنجیروں میں“ کی اشاعت کے سلسلہ میں عمل میں لائی گئی۔ مقدمہ کی سماعت ۱۱ جون سے شروع ہو جائے گی۔

پٹنہ ۶ جون۔ اطلاع آئی ہے۔ کہ جب سردار علی احمد علی عبدالکریم اور دیگر لوگ کابل میں پہنچے۔ تو ان کی سنگے سردار سنگے ہاڈن مشہر کے بارہوں میں نہایت ذلت کے ساتھ تشہیر کی گئی۔

پٹنہ ۶ جون موجودہ حکمران کابل حال میں سردار عبدالقدوس خان کی لڑکی کے ساتھ شادی کی ہے جو سابق میر حیدر اللہ خان

ممالک غیر کی خبریں

لنڈن ۶ جون۔ آج تک معظم نے مسٹر میکڈائڈ کو بار بار بیانی کا موقع بخشنا۔ مسٹر موسوف نے وزارت غلطی اور خٹرا کے اخیر کا عمدہ قبول کیا۔ اور وزارت مرتب کر لی۔ پٹنہ و بھوڑ بین و بھوڑ ہند مقرر ہوئے۔ ایک اور عورت بھی وزیر مقرر ہوئی۔

پونس ڈیٹرز۔ ۶ جون یہاں ایک پہاڑ آتش فشاں بن گیا۔ اور گرد و لوارح میں زلزلے آ رہے ہیں۔

روما۔ ۶ جون۔ کچھ عرصہ فاموش رہ کر کوہ دیویش پھر آگ لگنے لگا ہے لیکن اب کے زور پھٹنے کی بہ نسبت کم ہے۔ دن بھر اس نے لاکھوں مکھب فٹ لادا اگلا۔ جو وادی میں بہا چلا آتا ہے جیسے انہیں کسی سنہ فولادی شست میں لے لیا ہو۔ یہ علاقہ کونہ مار کی حیثی نفاہ کے منظر پیش کر رہا ہے۔ مکانات پر آسمان سے راکھ گرا رہی ہے۔ فضا میں دھوئیں کے بادل چھا گئے ہیں۔ آتش فشاں پہاڑ کی لاقٹا ہی گرج میں کبھی کبھی مکانوں کے گرنے کی آوازیں بھی مل جاتی ہیں۔ زمین بل رہی ہے اور اندر سے گونج کی آواز آرہی ہے۔ شہر کے دیہاتی جھاگ رہے ہیں۔ آتش فشاں پہاڑ کا نظارہ بڑا ہی خوفناک ہے۔ دھوئیں کا تین میل اونچا ستون آند کی آگ سے سرخ نظر آتا ہے۔ شرار سے چند رہ ہزار فٹ کی بلندی تک اڑ رہے ہیں۔

روما۔ ۶ جون۔ پاپائے روما کے دربار کے سیکرٹری آف میٹس نے ایک طویل خط میں سائینور موسولینی کی بعض تقریروں کے خلاف احتجاج کیا ہے۔ سائینور موسولینی نے کہا تھا کہ جو جرح حکومت کا زیر فرمان ہے پاپائے روما کو ان کی مخالفت کے لئے تفریبات سے اختلاف ہے۔

لنڈن ۶ جون برٹش کامن ویلتھ یوتھ کے ایک کانفرنس منعقدہ لنڈن میں مسٹر جینسراج داس نے دیواداسیوں کے طریق کی برائیوں کا تذکرہ کیا۔ اور کہا کہ ہندوستان کے باشندوں کی اکثریت سماجشرتی اصلاح کی خواہاں ہے۔ لیکن جب کوئی اصلاحی تحریک مجلس معتقدہ میں پیش کی جاتی ہے۔ تو حکومت اس کی مخالفت کرتی ہے۔

وزیر اعظم مسٹر بیمنسٹریکڈائڈ وزیر خزانہ مسٹر فلپس ڈیون وزیر خارجہ مسٹر آرتھر ہینڈرسن محافظہر شاہی۔ مسٹر جے ایچ تھومس وزیر نوآبادیات مسٹر سڈنی ڈیب۔ صدر کونسل وزرا۔ لارڈ پارمر لارڈ ہینسلر۔ لارڈ جیمس سائیکس۔ وزیر اعلیٰ مسٹر جے آر کلینز۔ وزیر ہند۔ کپتان دیو جی مین۔ وزیر محکمہ جنگ۔ مسٹر ڈوم شار وزیر محکمہ پرمیٹ لارڈ تھومس۔ وزیر محکمہ صحت۔ مسٹر اسکے گرین وڈ۔ وزیر محکمہ لیس مس ایم مونس فیلڈ۔ وزیر محکمہ زراعت۔ مسٹر نیول یکسٹن وزیر تعلیم مسری۔ پی ڈی بونین وزیر محکمہ تجارت۔ مسٹر ڈینیو گراہم ایلیو مسٹر اسکے ڈی ہلنگڈ ٹرانا۔ وزیر سکاٹ لینڈ مسٹر ڈیویڈ سمن فرسٹ کشر آف ورس۔ مسٹر مارچ لینبرری۔

کے زمانہ میں چین وزیر تھے۔

پٹنہ ۶ جون۔ موضع سنگت پورہ ضلع امرتسر میں ایک مگھار کے ہاں ایک لڑکا تولد ہوا۔ جس کے دوسرے دو دلوں گندھن پہنگے ہوئے تھے۔ دوسروں کے دو منہ ہم کان ہاں اور چار آنکھیں تھیں باقی دہتر عام انسانوں کا ساتھ تھا۔ لڑکا ۴ گھنٹہ زندہ رہ کر مر گیا۔

شملہ ۶ جون سماہی تختہ ۳۱ راجہ مشہور میں ہندوستان کے اندر جو بڑے تالین ہوئیں۔ ان کے متعلق حکومت ہند نے مندرجہ ذیل اعداد و شمار شائع کئے ہیں:-

”اس عرصہ میں ۲۵ ہزار تالین ہوئیں۔ ان میں ۱۰ کاسیاب ۱۰ نصف کاسیاب اور ۱۰ ناگام ہوئیں۔ باقی تا ہنوز جاری ہیں۔ اس فہرست میں بہائی کا نمبر اول ہے۔ یہاں ۲۹ ہزار تالین ہوئیں۔ جس میں ۵۱۱۵۷ اشخاص نے حصہ لیا۔ ان کے ۳۳۳۸۸ دن صنایع ہوئے۔ بنگال میں سات آسام۔ دہلی۔ مدراس اور یوپی میں دو۔ دو۔ اور برما میں ایک ہزار تال ہوئی۔“

پٹنہ ۶ جون موجودہ حکمران کابل کے وکیل بنگال نے تجار کو اس امر کی اطلاع دی ہے کہ چونکہ ہندوستان کے ہر کابل قبضہ ہو گیا ہے۔ اور قندھار کے راستہ سے کابل اور مرزا شریف میں خطوط اور پارسل وغیرہ کی تقسیم کا اطمینان بخش اشتغال کر دیا گیا ہے۔

کلکتہ ۶ جون۔ ڈاکٹر کمر پٹناک تریلتھ کی رپورٹ پر گورنمنٹ کے ریزولوشن سے متعلق چلتا ہے کہ بنگال میں ۱۹۲۶ء میں کل اموات ۱۱۸۹۳۰۰ ہوئیں۔ جن میں سے ۲۲۹۰۷۸ اموات ایک سال سے کم عمر کے بچوں کی ہیں زیادہ اموات بسنے اور چھپک سے ہوئی ہیں۔“

لاہور ۹ جون لاہور گری کے حافظ سے ہندوستان کے باقی تمام شہروں سے بازی لے گیا ہے۔ ۲۰ جون شملہ کو لاہور میں ۱۱۸۵۰ درجہ حرارت تھا اس کے بعد اس قدر گرمی بھی نہیں پڑی تھی۔ مگر ۶ جون شملہ کو درجہ حرارت ۱۱۹ ایک ہونے لگا۔

جیکب آباد کے متعلق یہ کہا جاتا ہے کہ ہندوستان میں سب سے زیادہ گرمی پڑتی ہے۔ مگر ۶ جون کو وہاں درجہ حرارت ۱۱۷ تھا۔ بہائی اور دیگر مقامات پر بارشیں شروع ہو گئی ہیں خیال کیا جاتا ہے۔ کہ پنجاب میں بھی اس دفعہ زبردست بارش ہوگی۔

الہ آباد۔ ۸ جون۔ مین پوری کا ایک پیغام منظر ہے کہ بقر عید کے فساد کے سلسلہ میں ۱۱۹ گرفتاریاں عمل میں لائی جا چکی ہیں۔ یہ حکم جاری کیا گیا ہے۔ کہ ضلع مین پوری میں محرم کے دنوں میں کوئی آدمی ہرات کا جلوس نہیں نکال سکتا۔ نیز محرم کے سلسلہ میں پیش بندیاں عاید کر دی گئی ہیں۔

لاہور ۹ جون شملہ سے اطلاع آئی ہے کہ گورنمنٹ ہند نے شاہ امان اللہ خان کو ایک تحریری آرڈر بھیجا ہے۔ کہ وہ ہندوستان سے جلد از جلد رخصت ہو جائے۔ شاہ ۱۰ دن کے سفر کا کیا جواب دیا۔ اس کے متعلق فی الحال کچھ بھی معلوم نہیں ہو سکا۔ (ملاپ)